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На не дав но за вр ше ном „Парт не ру 2013” сво је 
про из во де пред ста ви ла је ком па ни ја МИГ. Нај ве ће 
за ни ма ње би ло је за МиГ-29М/М2. Тај бор бе ни ави он, 
од ско ра за ни мљив на шој јав но сти, за пра во је и 
сво је вр сна не по зна ни ца, бу ду ћи да се у по след њих 
два де се так го ди на ње го ва озна ка ве зи ва ла за 
не ко ли ко раз ли чи тих ле те ли ца. Од завршетка 
московске ваздухопловне изложбе МАКС 2013 произвођач
је одлучио да и за ову верзију користи ознаку МиГ-35.

гућ но сти ма) об на вља њу бор бе не ави -
ја ци је по све ћу ју ве ли ку па жњу, а про -
цес на бав ке тра је го ди на ма.

Па жња јав но сти, ме ђу тим, углав -
ном је усме ре на на по ре ђе ње кон ку -
рент ских ави о на и ва га ње ко ји од њих
има бо ље пер фор ман се, ефи ка сни је
на о ру жа ње... Ме ђу тим, тре ба има ти у
ви ду да су так тич ко-тех нич ки по да ци,
ко је у сво јим ка та ло зи ма и бро шу ра ма

Б о р  б е  н и  а в и  о н  М и Г - 2 9 М / М 2

Л
е пи и ску пи, сво је вре ме но је
пи са ло на на слов ни ци јед ног
ва зду хо плов ног ча со пи са, као
опис са вре ме них бор бе них

ави о на. И док је ле по та ствар пер цеп -
ци је и по је ди нач них естет ских афи ни -
те та, (пре)ви со ка це на не за о би ла зна
је осо би на да на шњих бор бе них ави о -
на. Упра во због то га, све зе мље (по -
себ но оне са ма њим фи нан сиј ским мо -
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да ју про из во ђа чи ва зду хо пло ва, ре -
клам но-ин фор ма тив не при ро де и да их
тре ба узе ти са ре зер вом, по себ но ка -
да је реч о ле те ли ца ма ко је се раз ви ја -
ју. За пра во, ре ал не пер фор ман се од ре -
ђе не ле те ли це мо гу ће је са зна ти са мо
кроз од го ва ра ју ћа ва зду хо плов но тех -
нич ка упут ства за од ре ђе ни тип, пр о -
пи са на на кон од го ва ра ју ћих опи то ва -
ња ва зду хо пло ва при ли ком ње го вог
уво ђе ња у на о ру жа ње од ре ђе не зе -
мље. Због то га овај чла нак, уме сто
оце не бор бе них спо соб но сти ави о на и
ње го вог по ре ђе ња са кон ку рен ти ма,
има за циљ да у крат ким цр та ма пред -
ста ви МиГ-29М/М2, пре ма до сад об ја -
вље ним по да ци ма и ре чи ма ње го вих
про мо те ра на сај му „Парт нер”.

Ево лу ци ја так тич ког лов ца
Ка ко са вре ме ни су ко би из и ску ју

уза јам ну по ве за ност и пре пли та ње
опе ра ци ја ва зду хо плов них сна га, са -
вре ме ни док три нар ни до ку мен ти по -
ста вља ју као им пе ра тив спо соб ност
ви ше на мен ских бор бе них ави о на да у
то ку истог ле та из вр ша ва ју све за дат -
ке ко ји се по ста вља ју пред бор бе ну
ави ја ци ју, као удар ну сна гу ва зду хо -
плов ства и но си о ца ње го ве бор бе не

мо ћи и ма не вра. Та ко се од ви ше на -
мен ских бор бе них ави о на зах те ва ве -
ли ки ра ди јус деј ства и бр зи на ма не вра,
мо гућ ност ан га жо ва ња на свим ви си -
на ма ле та ва зду хо пло ва и у раз ли чи -
тим ме те о ро ло шким усло ви ма, ка ко
да њу та ко и но ћу, ра зно вр сност убој -
них сред ста ва, спо соб ност бр зе про -
ме не те жи шта деј ства, те оства ри ва -
ње ви со ког сте пе на уни вер зал но сти
на ме не и ела стич но сти упо тре бе. При
то ме, тре ба има ти у ви ду и то да да на -
шње док три не по тен ци ра ју не при хва -
тљи вост гу би та ка, од но сно ин си сти ра -
ју на њи хо вом сво ђе њу на нај ма њу мо -
гу ћу ме ру.

Ави о ни МиГ-29М (јед но сед) и
МиГ-29М2 (дво сед) део су уни фи ци ра -
не фа ми ли је ви ше на мен ских бор бе них
ави о на ко ја још укљу чу је МиГ-29К/КУБ
и МиГ-35/Д. Сви мо де ли за сно ва ни су
на го то во иден тич ној кон струк ци ји,
док су раз ли чи то опре мље ни и при ла -
го ђе ни спе ци фич ним на ме на ма. Као
што је по зна то, ти ави о ни пред ста вља -
ју да љу ево лу ци ју так тич ког (тј. фрон -
тов ског, пре ма ру ској тер ми но ло ги ји)
ло вач ког ави о на МиГ-29.

МиГ-29 во ди по ре кло из 1972. го -
ди не, ка да су со вјет ске Вој но ва зду хо -
плов не сна ге (ВВС) по ста ви ле так тич -

ко-тех нич ке зах те ве за но ви фрон тов -
ски ло вац ко ји би за ме нио МиГ-23,
МиГ-21 и дру ге лов це из са ста ва фрон -
тов ске ави ја ци је ВВС. Про је кат је по -
кре нут две го ди не ка сни је под ру ко -
вод ством Ми ха и ла Ро ма но ви ча Вал -
ден бер га, да би пр ви пр о то тип 9.01 по -
ле тео 6. ок то бра 1977. са опит ним пи -
ло том Алек сан дром Фе до то вим.

Већ но вем бра исте го ди не, аме -
рич ки са те ли ти от кри ли су но ви ави он
ко ме су до де ли ли озна ку RAM-L. За по -
тре бе раз во ја са гра ђе но је укуп но де -
вет на ест про то ти по ва (13 јед но се да и
шест дво се да). Се риј ска про из вод ња
по че ла је 1982, а пр ви при мер ци уве -
де ни су у на о ру жа ње ВВС го ди ну да на
ка сни је. На За па ду, но вом ави о ну до -
де љен је НА ТО при јав ни код – Fulcrum.
И за и ста, МиГ-29 пред ста вљао је, а и
да нас пред ста вља, осло нац ва зду шне
мо ћи мно гих зе ма ља све та, укљу чу ју ћи
и Ру ску Фе де ра ци ју.

Ком па ни ја МиГ је у ме ђу вре ме ну
кон ти ну и ра но ра ди ла на да љем уса вр -
ша ва њу тог ави о на, пред ста вив ши низ
раз ли чи тих ва ри јан ти, од ко јих ве ћи на
ни је ушла у се риј ску про из вод њу, али
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Ави он МиГ-29М/М2, ка квог га
да нас по зна је мо, раз ви јен је из мор -
на рич ке вер зи је МиГ-29К/КУБ, про -
јек то ва не за по тре бе ин диј ске рат -
не мор на ри це, а ко ји је ка сни је иза -
бра ла ру ска мор на рич ка ави ја ци ја.
Ина че, па луб на вер зи ја за ру ску РМ
по не где се обе ле жа ва и као МиГ-
29КР (јед но сед), од но сно МиГ-29КУ БР
(дво сед). За пра во, ни да на шњи МиГ-
29К/КУБ ни су иден тич ни ави о ну
исте озна ке, ко ји је по сто јао по чет -
ком де ве де се тих го ди на и био кан -
ди дат за па луб ног лов ца ру ске мор -
на рич ке ави ја ци је, а уме сто ког је
иза бран „су хој” Су-33 (по знат и као
Су-27К). Чак је и озна ка МиГ-35
осам де се тих го ди на ко ри шће на за
ни ка да ре а ли зо ва ни кон цепт јед но -
мо тор ног бор бе ног ави о на за сно ва -
ног на МиГ-29.

КО РЕ НИ

Старији брат МиГ-29КУБ



чи је је не кон зи стент но обе ле жа ва ње
про из ве ло пра ву збр ку, чак и ме ђу до -
брим по зна ва о ци ма ру ске ва зду хо -
плов не ин ду стри је. Та кав слу чај је и са
озна ком ави о на о ко ме је реч.

Глав ни из вор за бу не пред ста вља
ави он фа брич ке озна ке 9.15 ко ји се од
1986. го ди не озна ча вао као МиГ-29М.
Реч је о про јек ту ви ше на мен ског бор -
бе ног ави о на, раз ви је ног из основ не
ло вач ке ва ри јан те са знат но уна пре -
ђе ним пер фор ман са ма, ави о ни ком и
на о ру жа њем, по себ но у до ме ну деј -
ста ва по ци ље ви ма на коп ну и мо ру.
Ипак, због рас па да Вар шав ског пак та
и СССР-а и гу бит ка тра ди ци о нал них
ку па ца или оси ро ма ше ња њи хо вих
вој них бу џе та, МиГ-29М ни ка да ни је
ушао у се риј ску про из вод њу. Јед но
вре ме за ову ва ри јан ту ко ри шће на је
озна ка МиГ-33.

Ка рак те ри сти ке
МиГ-29М/М2 је сте бор бе ни ави -

он (у ру ској кла си фи ка ци ји фрон тов -
ски ло вац) 4++ ге не ра ци је, на ме њен
за деј ство по ци ље ви ма у ва зду шном
про сто ру да њу и но ћу, у свим ме те о -
ро ло шким усло ви ма, као и за деј ство
по ста тич ним ци ље ви ма на коп ну и мо -
ру, те они ма у по кре ту. С об зи ром на
то да се ави он ре кла ми ра као ви ше на -
мен ски, за ни мљи во је да про из во ђач,
за раз ли ку од варијанте до сада позна-
те као МиГ-35, код ко га се на во ди спо -
соб ност из ви ђа ња упо тре бом оп то е -
лек трон ских и ра ди о тех нич ких сред -
ста ва, ни је дао бли же по дат ке о спо -
соб но сти ле те ли це за из вр ша ва ње из -

ви ђач ких за да та ка, осим мо гућ но сти
ви зу ел ног из ви ђа ња, ко је се под ра зу -
ме ва. Да ка ко, то по тен ци јал не куп це
не спре ча ва да, ко ри сте ћи се мо гућ но -
шћу оп ци о не ин те гра ци је но вих си сте -
ма, на тр жи шту на ба ве и ин те гри шу
од го ва ра ју ће под ве сни ке за ае ро-фо -
то, елек трон ско и оп то е лек трон ско из -
ви ђа ње.

Као и прет ход не ави о не из по ро -
ди це МиГ-29, и но ви МиГ-29М/М2 од -
ли ку је сво је вр сно ста па ње кри ла са
тру пом, два вер ти кал на ста би ли за то ра
и ши ро ко раз мак ну ти мо то ри. Кри ла су
тра пе зо ид ног об ли ка и са стре лом на -
пад не иви це од 42 сте пе на, а са сто је
се од два одво ји ва па не ла. По вр ши на
кри ла из но си 42 ква драт на ме тра, што
је за 3,4 ме тра ви ше у од но су на МиГ-
29Б. Та ко ђе, ра ди по ве ћа ња уз го на и
ста бил но сти, опре мље на су но вим
прет крил ци ма и за крил ци ма ве ће по -
вр ши не. 

У од но су на до са да шње вер зи је,
са ина че де бе лих стреј ко ва (што за по -
сле ди цу има по ве ћа ње та ла сног от по -
ра при кроз звуч ним бр зи на ма) укло ње -
ни су до пун ски увод ни ци ва зду ха, ко ји
су омо гу ћа ва ли упо тре бу ави о на са не -
при пре мље них ста за. Уме сто њих, при -
ме ње но је ре ше ње са ре шет ком (уме -
сто до са да шњих ка па ка) у са мом уси -
сни ку, као код ави о на Су-27. Но ви МиГ
ка рак те ри ше и зна чај ни је уче шће ком -
по зи та у струк ту ри ави о на, та ко да њи -
хов удео у ма си ле те ли це из но си 15
про це на та.

Ле те ли ца има ду жи ну од 17,3 m,
при бли жно јед на ку ду жи ни јед но се да
МиГ-29Б, од но сно не што ма њу од
МиГ-29УБ, ко ји има 17,42 ме тра. Са ви -
си ном од 4,4 m, МиГ-29М/М2 не што је
ни жи од МиГ-29Б, ко ји има ви си ну од
5,73 ме та ра. С об зи ром на то да су но -
ва кри ла ве ће по вр ши не, не чу ди по да -
так да је раз мах кри ла код овог мо де ла
не што ве ћи и из но си 12 m, док је раз -
мах хо ри зон тал них ста би ли за то ра 7,7
ме та ра. Пре ма по след њим по да ци ма
про из во ђа ча, нор мал на ма са у по ле та -
њу за јед но сед из но си 18.900 kg, а за
дво се ди де ри ват сто ти ну ки ло гра ма
ма ње, што је за 1.300, од но сно 1.000
kg ви ше у од но су на ра ни је об ја вље не
број ке, док је мак си мал на ма са у по ле -
та њу за обе вер зи је 24.500 ки ло гра ма. 

Мак си мал на бр зи на при тлу из но -
си 1.400 km/h на час (100 km/h ма ње у

од но су на ста ре по дат ке са сај та ком -
па ни је МиГ), док на ве ли кој ви си ни из -
но си 2.100 km/h (до са да шњи ре клам -
ни ма те ри јал про из во ђа ча го во рио је
о 2.400 km/h и мак си мал ни Ма хов број
2,25 у ру ским усло ви ма). У од но су на
ра ни је ка та ло шке по дат ке и до лет ави -
о на, МиГ-29М је не што ма њи и из но си
2.000 km без до дат них ре зер во а ра, од -
но сно 3.000 km са три до дат на ре зер -
во а ра (два пот крил на и јед ним под -
труп ним). 

У истим кон фи гу ра ци ја ма, дво сед
МиГ-29М2 има до лет од 1.700, од но -
сно 2.700 km, што је за 300 km ма ње у
од но су на ра ни је об ја вље не ин фор ма -
ци је. Ра ди по ве ћа ња до ле та ком па ни ја
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Сеп тем бра 1987. го ди не пр ви
од укуп но 16 апа ра та овог ти па (кон -
крет но 9.12Б, не зва нич но озна ча ван
и као МиГ-29Б) ула зи у са став на шег
РВ и ПВО, тач ни је ње го ве 127. ло -
вач ке ави ја циј ске еска дри ле. Пре о -
ста ли МиГ-29 да нас се на ла зе у са -
ста ву је ди не основ не так тич ке је ди -
ни це бор бе не ави ја ци је те жи шно
на ме ње не за из вр ша ва ње ло вач ких
за да та ка – 101. ло вач ке ави ја циј ске
еска дри ле у окви ру 204. ва зду хо -
плов не бри га де.

НА ШИ МИ ГО ВИ

Радар „жук-М”

МиГ ну ди, као оп ци ју, и уград њу си -
сте ма за до пу ну го ри вом у ле ту, а
пре ма не ким ста ри јим про ра чу ни ма
до лет ави о на са три до дат на ре зер -
во а ра и јед ним пу ње њем то ком ле та,
из но си 6.000 ки ло ме та ра. Пре ма ажу -
ри ра ним ка та ло зи ма, пла фон ле та је
16.000 m за јед но сед и 16.200 за дво -
сед, иа ко је про из во ђач ра ни је твр -
дио да обе вер зи је има ју вр ху нац ле -
та на 17.500 ме та ра. 

Овом ави о ну је за по ле та ње по -
треб на ста за ду жи не 600 m, док је за
сле та ње, ка да се ко ри сти и ко чи о ни
па до бран, до вољ но 700 m пи сте. МиГ-
29М/М2 мо же под не ти оп те ре ће ње
од нај ви ше 9 G.

Ави о ни ка
На пр ви по глед, мо жда и нај у оч -

љи ви ји на пре дак МиГ-29М/М2 у од но -
су на ра ни је вер зи је ави о на из ове фа -
ми ли је је сте ка бин ски про стор. Док
код МиГ-29Б пи лот ску ка би ну, из у зев



5

81

HUD-a, ка рак те ри шу ана лог ни ин -
стру мен ти, „ста кле ном” ин стру мент-
та блом М/М2 до ми ни ра ју три ши ро -
ко у га о на ко лор при ка зи ва ча од теч них
кри ста ла, ди мен зи ја 15×20 цен ти ме -
та ра и са вре ме ни гор њи при ка зи вач,
при ла го ђен и за ко ри шће ње за јед но
са на о ча ра ма за ноћ но гле да ње. У зад -
њој ка би ни МиГ-29М2 уме сто HUD-a
на ла зи се још је дан LCD при ка зи вач,
ко ји да је исте по дат ке и па ра ме тре. 

Пра те ћи са вре ме не трен до ве, ко -
ман де су ин те гри са не у че тво ро ка нал -
ни ди ги тал ни HOTAS, та ко да је ко нач -
но при ме њен fly-by-wire. Но ва ави о ни -
ка и ра чу нар ски си сте ми уве за ни су
ма ги стра лом по да та ка MIL-STD-
1553B, чи ме се обез бе ђу је отво ре на
ар хи тек ту ра ле те ли це за ин те гра ци ју
но вих си сте ма и на о ру жа ња, већ пре -
ма же ља ма (и фи нан сиј ским мо гућ но -
сти ма) куп ца.

Ка да је у пи та њу оста так ави о ни -
ке, овај МиГ опре мљен је но вим на пад -
но-на ви га ци о ним си сте мом, ко ји под -
ра зу ме ва и ви ше на мен ски ра дар Жук-
МЕ, фир ме НИ ИР Фа зо трон. Ра дар
мо же да пра ти до де сет ци ље ва у ва -
зду шном про сто ру, уз исто вре ме но
деј ство по че ти ри. Та ко ђе, омо гу ћа ва
и ма пи ра ње те ре на са ви со ком ре зо -
лу ци јом. По бољ ша ни до мет ра да ра,
на вод но, омо гу ћа ва за хват ва зду шног

ци ља ефек тив не ре флек сне по вр ши не
од 5 m2 (нпр. F-16A и МиГ-29Б) на да -
љи ни од 120 km, за тим коп не ног ци ља
по пут тен ка на 25 km, док му је до мет
от кри ва ња пло ви ла ре да ра за ра ча 300
ки ло ме та ра. 

По ред то га, ту је и но ви уре ђај за
па сив но от кри ва ње и пра ће ње ци ље -
ва у ва зду шном пр о сто ру на осно ву
то плот ног од ра за (тзв. IRST) ОЛС-
УЕМ. У овај си стем спрег ну ти су ИЦ
сен зор, ла сер ски да љи но мер, ТВ ка -
ме ра и ни шан на пи лот ској ка ци ги, а
омо гу ћа ва за хват ци ља у ва зду шном
про сто ру ефек тив не ре флек сне по вр -
ши не од 5 m2 на да љи на ма од 55 km у

зад њој, од но сно 15 km у пред њој по -
лус фе ри, и за хват коп не них ци ље ва
на 20 ки ло ме та ра. У од но су на прет -
ход ни ка, по ред по бољ ша ња пер фор -
ман си, на но вом IRST-у от кло ње ни су
про бле ми са хла ђе њем, а про ду жен
му је и жи вот ни век.

У ову опре му спа да ју још и ди ги -
тал ни ви део-ре кор дер, ла сер ски
инер ци јал ни на ви га ци о ни си стем са
ин те гри са ним при јем ни ком за са те -
лит ску на ви га ци ју, ком па ти би лан са
ГПС и ГЛО НАСС, си стем ве зе от по -
ран на оме та ње са ин те гри са ним да -
та-лин ком. 

По гон ску гру пу чи не два мо то ра мо ду лар не кон струк ци је и по ве ћа ног по -
ти ска Кли мов РД-33МК са без дим ним са го ре ва њем (не ма атрак ти ван дим ни
траг МиГ-29Б, јер без дим но са го ре ва ње оте жа ва ви зу ел но от кри ва ње по ло жа -
ја ле те ли це) и си сте мом за елек трон ску, тзв. пот пу ну ди ги тал ну кон тро лу њи -
хо вог ра да FADEC. Сва ки од мо то ра РД-33МК обез бе ђу је по ти сак од 88,26 кН,
што је у од но су на ба зни мо дел по ве ћа ње за се дам про це на та. 

У од но су на кон ку рен те, ба зни мо дел овог мо то ра имао је зна чај но ма њи
жи вот ни век ре да – 1.500 ча со ва, док вер зи ја МК има 4.000 ча со ва, а ре сурс,
од но сно ме ђу ре монт ни рок, по ве ћан је са скром них 400 на 1.000 ча со ва, од но -
сно на де сет го ди на. По ред то га, ком па ни ја МиГ као оп ци ју ну ди и вер зи ју тог
мо то ра опре мље ну по крет ним мла зни ци ма, ко је омо гу ћа ва ју век то ри са ни по -
ти сак, ис про бан на опит ном ави о ну МиГ-29ОВТ.

ПО ГОН



Ави он има де вет под ве сних та ча -
ка, и то је дан под труп ни под ве сник,
пре све га на ме њен за под ве ша ва ње
до дат ног ре зер во а ра го ри ва за пре ми -
не 2.200 l, те по че ти ри пот кри ла но са -
ча на сва ком кри лу. Ко ри сна но си вост
је ви ше не го утро стру че на и са да из -
но си 6,5 то на. Пот крил ни ре зер во а ри
го ри ва има ју за пре ми ну од по 1.150
ли та ра. 

На о ру жа ње
Пре ма об ја вље ним по да ци ма про -

из во ђа ча, МиГ-29М/М2 мо же да но си
ре ла тив но ши рок ди ја па зон на о ру жа -
ња ва зду х–ва здух и ва здух –зе мља, тј.
ва здух –мо ре. За деј ства у ва зду шном
про сто ру ави он но си до шест ра ке та
сред њег до ме та РВВ-АЕ, за тим ра ке те
ста ри је ге не ра ци је Р-27Р1/ЕР1 и 
Р-27T1/Р-27ET1, као и ИЦ ра ке те крат -
ког до ме та Р-73Е (до осам ра ке та овог
ти па). За деј ства из ва зду шног про сто -
ра, од но сно по објек ти ма на коп ну и
мо ру, ту су ак тив но ра дар ски во ђе ње
ра ке те ва здух –мо ре ти па Х-35E и 
Х-31A, за тим до че ти ри про ти вра дар -
ске ра ке те Х-31П, те ле ви зиј ски во ђе не
ра ке те ва здух –зе мља Х-29Л, те во ђе не
авио-бом бе КАБ-500Кр и КАБ-500ОД.
Ар се нал упот пу њу ју и не во ђе на ра кет -
на зр на и раз ли чи те вр сте авио-бом би
од 100 до 500 ки ло гра ма. 

Да ка ко, ту је и топ ка ли бра 30 mm,
са бор бе ним ком пле том од 150 гра на -
та. Ме ђу тим, тре ба на по ме ну ти да у
ре клам ним ма те ри ја ли ма ком па ни ја
МиГ ис ти че ка ко овај ави он има мо гућ -
ност ин те гра ци је но вог на о ру жа ња,
ка ко ру ског та ко и оног стра ног по ре -
кла, што омо гу ћа ва уград ња по ме ну те
ма ги стра ле по да та ка.

Тре ба по ме ну ти да је МиГ раз вио
и но ве си му ла то ре за ле тач ко и ва зду -
хо плов но тех нич ко осо бље.

И по ред сво је це не, мул ти функ -
ци о нал но сти и пер фор ман си, са вре ме -
ни бор бе ни ави о ни тек су де лић сла га -
ли це у си сте му ва зду хо плов них сна га
и њи хо ва прак тич на вред ност и спо -
соб но сти мо гу до ћи до из ра жа ја са мо
ако функ ци о ни шу сви еле мен ти сло -
же не ор га ни за ци је, ка кво је вој но ва -
зду хо плов ство. У том сми слу је из бор
но вог ави о на ва жно пи та ње јер по сле -
ди це та кве од лу ке опре де љу ју бу дућ -
ност ва зду хо плов ства по три де сет, па
и ви ше го ди на. 

Та ко ђе, тре ба има ти у ви ду и да
мул ти функ ци о нал ност ави о на не зна -
чи ау то мат ски и да ће у ре ал ној упо -
тре би би ти ко ри шћен као та кав, по -
себ но ка да се има у ви ду раз ли чит
про фил ле тач ког осо бља у ло вач ким и
у ло вач ко-бом бар дер ским сна га ма,
али и због ре ла тив но ма лог бро ја апа -
ра та ко ји се да нас на ба вља ју, бу ду ћи
да ве ћи на др жа ва не ма до вољ на фи -
нан сиј ска сред ства на рас по ла га њу ка -
ко би свом ва зду хо плов ству омо гу ћи -
ла оп ти ма лан број ави о на. 

На тех нич ком пла ну, МиГ-29М/М2
пред ста вља зна чај но уса вр ша ва ње
лов ца МиГ-29. Ме ђу тим, ње го ва ре ал -
на, опе ра тив на вред ност за ви си ће од
ни за фак то ра, по себ но од ло ги стич ке
по др шке и ни воа по у зда но сти ко је по -
ка же то ком опе ра тив не упо тре бе. За
са да се о то ме мо же са мо на га ђа ти. ƒ

Мла ден ТИ ШМА
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Пре ма ре чи ма про из во ђа ча, по -
себ на па жња по све ће на је одр жа ва -
њу и екс пло а та ци ји ле те ли це (по -
себ но кроз при зму тро шко ва). У
ком па ни ји МиГ твр де да су тро шко -
ви одр жа ва ња и са та на ле та на МиГ-
29М/М2 сма ње ни за ви ше од два пу -
та у од но су на ста ри је ва ри јан те
ави о на МиГ-29. Жи вот ни век зма ја
ле те ли це по ве ћан је на 6.000 ча со ва,
од но сно на че тр де сет го ди на, а пре -
шло се и на си стем одр жа ва ња пре -
ма ста њу.

ОДР ЖА ВА ЊЕ И 
ЕКС ПЛО А ТА ЦИ ЈА

Еле мен ти за са мо за шти ту об у -
хва та ју сиг на ли за тор ра дар ског озра -
че ња, уре ђај за ак тив но оме та ње
МСП-418КЕ, два ку ћи шта са по 16 ра -
дар ских и ИЦ ма ма ца, сиг на ли за тор
ла сер ског озра че ња СО ЛО, ко ји де -
тек ту је прет њу на да љи на ма до 30 km,
сиг на ли за тор лан си ра ња ра ке та (за -
ви сно од вр сте, от кри ва ра ке те в-в на
да љи на ма до 30 km, ра ке те в-з до 50,
а ра ке те ис па ље не са ла ких пре но -
сних си сте ма по пут „игле”, „стре ле”,
„стин ге ра” на да љи на ма до 10 ки ло -
ме та ра), си стем „ка рат” Б-29 за ре ги -
стро ва ње лет них па ра ме та ра и са мо -
ди јаг но сти ку, опре му за деј ство про -
ти вра дар ским ра ке та ма Х-31П, ко је
омо гу ћа ва ју да се овим ави о ном
успе шно из во де и офан зив не опе ра -
ци је ПВО, по себ но у не у тра ли са њу 
РС ПВД не при ја те ља.

ЕЛЕ МЕН ТИ ЗА СА МО ЗА ШТИ ТУ

Авион има девет подвесних тачака
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Почетком двадесетих година
прошлог века француска
влада послала је упит белгиј-
ској фабрици оружја FN

(„Fabrique Nationale d'Herstal”) да ли
могу да развију војнички пиштољ у ка-
либру 9 mm Parabellum, са оквиром ка-
пацитета 15 метака. Како Џон Мозес
Браунинг (John Moses Browning) у по-
четку није показивао ентузијазам за
тај задатак, пренео га је на Диудона
Жозефа Сева (Diudonne Joseph Saive).
Сев је веома брзо конструисао проши-
рени, дворедни оквир са мецима рас-
поређеним у цик-цак, чији су прототи-
пови са успехом испитани на пиштољу

FN М-1903 са про-
ширеним усадни-
ком.

Браунинг је је-
дан оквир понео у
САД, где је са бра-
том у року од не-
колико недеља
припремио два
прототипа, оба са
оквирима капаци-
тета 15 метака.
Први прототип је-
сте пиштољ са
слободним затва-
рачем, док је код

другог забрављивање и одбрављивање
цеви остварено спуштањем и подиза-
њем задњег дела цеви, уз помоћ косог
прореза на доњем испусту цеви и клина,
постављеног попречно кроз усадник. 

Прототипови су донети у FN, где
је одлучено да се рад настави на овом
другом. Израђена су два радионичка
прототипа са оквирима капацитета 16
метака, који су названи FN Browning
M-1922 (не мешати са познатим моде-
лом М-1910/22, нашим старим „војно-
државним”). Нешто касније исте го-
дине приказани су француској коми-
сији за опитовање (Commission d’Expe-
riences Techniques de Versailles), док је
28. јуна 1923. америчком заводу за па-
тенте поднета патентна документаци-
ја за те пиштоље.

Неке од одлика овог модела, а ко-
је се нису задржале на будућем сериј-
ски произвођеном пиштољу, јесу усад-
ник шири од навлаке, блок затварача
одвојив од навлаке и унутрашњи уда-
рач, кочница на задњем крају навлаке,
која блокира навлаку и запињачу, те
унутрашњи задржач навлаке. На свим
наредним прототиповима и серијском
пиштољу задржали су се поменути си-
стем за забрављивање и механизам за
окидање са обарачом на којој је поста-
вљена вертикална подопружена канџа
и полуга запињаче.

Француској комисији за опитова-
ње приказана су два прототипа са це-
вима различите дужине и могућношћу
да се на њих поставе кундаци, који

П и ш т о љ  F N  H P  P- 3 5

БЕЛГИЈАНАЦ
Прва асоцијација сваког познаваоца оружја на реч
„белгијанац” јесте чувени пиштољ „Hi Power” познате
белгијске фабрике оружја „Fabrique Nationale” из 
Херстала. Његов развој започео је највећи конструктор
оружја у историји Џон Мозес Браунинг, а завршио 
ништа мање познат Диудон Жозеф Сев. 
Њихово дело јесте еталон савременог пиштоља, 
узор за оне који су дошли после.

ОСНОВНИ ТЕХНИЧКИ ПОДАЦИ FN HP P-35

калибар...............................................9×19 mm Parabellum
дужина.....................................................................197 mm
дужина цеви............................................................118 mm
дужина ожљебљеног дела цеви.............................100 mm
жљебова у цеви шест, са увијањем у десну страну
корак увијања жљебова.........................................240 mm
висина (без нишана) ...........................................127,5 mm
ширина са корицама................................................36 mm
ширина без корица...............................................25,5 mm
маса празног пиштоља...............................................882 g
капацитет магацина............................................13 метака
механизам за окидање ....................једноструког дејства
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уједно имају и улогу футроле пиштоља.
Закључак комисије био је да је пиштољ
добре конструкције, прецизан и лак за
употребу, и да магацин капацитета 15
метака функционише без застоја.
Истина, није имао индикатор метака у
цеви и био је око 150 g тежи од зада-
тих спецификација, али то Французи-

ма није покварило до-
бар утисак. 

Сев је редизајни-
рао пиштољ по препо-
рукама француске ко-
мисије за опитовање –
увео спољашњи ударач
са мамузом и нову подо-
пружену запињачу тро-
угласте форме. Уз то,
нови прототип добио је
и интегрални склопиви
кундак интересантне
конструкције. Францу-
зи су тај прототип испи-
тивали у марту 1925. и
доделили му епитет нај-
бољег пиштоља који су
до тада имали прилике
да испитају.

Севова еволуција
Стари Браунинг је

умро 26. новембра
1926. у својој канцела-
рији у FN, не доживев-
ши 22. фебруар
1927, дан када
је у америчком

заводу за патен-
те његов пи-

штољ регистрован као U.S.
Patent 1.618.510. Сев од тада
самостално наставља усавр-
шавање пиштоља који би ис-
пунио спецификације Францу-
за. Нови прототип добио је
ознаку „Grand Rendement”
(„велики капацитет” или „ве-
лика ефикасност”) и био је до-

д а т н о
олакшан, са скра-
ћеном навлаком,
фиксним задњим
нишаном и капа-
цитетом оквира
смањеним на 13
метака.

Током 1928.
истекла су патент-
на права која је
„Колт” имао на
конструкцију мо-
дела М-1911, те је
Сев добио могућ-

ност да нека решења употребљена на
том пиштољу комбинује са конструк-
цијом модела „Grand Rendement”, што
је довело до појаве конструкције пи-
штоља каквог данас познајемо.

На новом прототипу је одвојиви
блок затварача у навлаци замењен мо-
нолитном конструкцијом. Предњи
крај навлаке добио је и његову одво-
јиву водећу чауру цеви, а ударач свој
препознатљив округли облик. Наред-
не године задњи део рукохвата добија
закривљену форму, а десни бок навла-
ке полукружни урез, чија је функција
да олакша приступ и потискивање
осовине зауставника навлаке прили-
ком растављања пиштоља. До 1931. у
конструкцију се уводи водећа чаура
цеви, интегрисана са навлаком, а пи-
штољ добија форму која је практично
иста као она која ће четири године ка-
сније поћи у серијску производњу. 

Почетком 1935. белгијска армија
од FN наручује партију од 1.000 нових

„Grand Rendement” – Севово
унапређење Браунингове
конструкције

„Fabrique Nationale D’Armes De Guerre,
Herstal, Belgique” – чувена марка на
навлаци предратног HP-a са
тангентним нишаном

Факсимил листа патентне документације Браунинговог
прототипа из 1922. године

пиштоља, који су и испоручени у мају
исте године. Нешто касније пиштољ у
Белгији добија ознаку P-35 и маркант-
но име „Grand Puissance” – „велика
снага”, али је широм света постао по-
знат по англојезичном називу – „Hi
Power” или само под иницијалима HP.
Од почетка производње, осим стан-
дардне верзије са фиксним нишанима,
понуђена је и она са задњим тангент-
ним нишаном. Купцима је нуђена и оп-
ција испоруке пиштоља са алкицом на
доњем делу рукохвата, за везивање
гајтана, који спречава губљење оруж-
ја, што је била честа пракса у армија-
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ка нарецкана, а да би се лакше повла-
чила у задњи положај, постављена је
плочица утопљена у навлаку. Она је
једним крајем под правим углом споје-
на са осовином полуге запињаче, која
је постављена у блоку затварача, са до-
ње десне стране навлаке. Другим кра-
јем плочица је спојена са осовином са
прорезом преко кога се, уз помоћ тела
унутрашњег извлакача, читав склоп
осигурава од испадања из навлаке. У
вертикалном прорезу на задњој стра-
ни навлаке постављена је плочица
ударне игле чија је функција да ударну
иглу и њену опругу задржава у каналу
у блоку затварача, истовремено фик-
сирајући и једноделни извлакач пи-
штоља из првих година производње. 

У усаднику су постављени склоп
обараче са обарачом, вертикалном ша-
пом и подопруженом папучицом си-
стема за имобилисање механизма за
окидање, ако магацин није у рукохва-
ту. Попречно кроз усадник, у зони оба-
раче, постављен је фиксни клин који
усмерава цев преко косог прореза на
њеном доњем испусту. Један од ориги-
налних детаља је и његов дворедни
оквир који се сужава на врху, капаци-
тета 13 метака.

ра Шарла Петера (Charles Petter) –
SACM Mle.1935 A, а касније и MAS
Mle.1935.

Новине
Основни делови овог пиштољa су:

цев, повратни механизам, навлака,
усадник, механизам за окидање и
оквир. На задњем делу цеви поставље-
на су два полупрстенаста испуста за
забрављивање, која одговарају жљебо-
вима са унутрашње стране навлаке,
испред отвора за избацивање испаље-
них чаура. Иза њих је задебљано кру-
жно ојачање цеви на коме се налази
доњи испуст са косим прорезом и луч-
ним урезом са чела, за ослањање вођи-
це повратне опруге. Спирална поврат-
на опруга постављена испод цеви на-
вучена је на вођицу, која сеже до при-

ближно половине
дужине опруге. На
задњем крају вођи-
це постављен је по-
допружени поти-
скивач задржача
навлаке у виду че-
личне куглице.

Иза отвора за
избацивање чаура,
у зони где је навла-

ма тог доба. Сви пиштољи су били бру-
нирани.

Интересантно је да су Французи,
који су иницирали развој новог пишто-
ља, одустали од калибра 9 mm
Parabellum и приклонили се слабијем –
7,65 mm Longue (7,65×20 mm). Због то-
га је FN француска филијала развила
пиштољ са системом за забрављивање
и још неким детаљима позајмљеним од
HP-а, али једноредним оквиром капа-
цитета осам метака у рукохвату, по-
стављеним под већим углом од узора.
Најмаркантнија одлика тог прототипа
била је обарача са узенгијом и механи-
змом за окидање обједињеном у одво-
јиви склоп, налик на онај на совјетском
пиштољу ТТ-33. Ипак, поносни Фран-
цузи су у наоружање своје армије
усвојили пиштољ домаћег конструкто-

Задњи део унутрашње стране навлаке – уоквирена је 
полуга запињаче

Вођење задњег дела цеви приликом одбрављивања: 
фаза 1 – цев је забрављена и спојена са усадником, њен доњи испуст ослања се на попречни клин у усаднику
фаза 2 – цев се после опаљења метка креће уназад и коси прорез на доњем испусту цеви наилази на попречни клин у усаднику

(заокружено)
фаза 3 – косина прореза на доњем испусту цеви и попречни клин у усаднику усмеравају задњи део цеви наниже, а навлака се одваја од

цеви и сама наставља кретање уназад



доњем испусту цеви наилази на по-
пречни клин у усаднику. То приморава
задњи део цеви, вођен косим проре-
зом, да потоне наниже и заустави се. 

Тада су полукружни испусти на
горњој страни задњег дела цеви већ
изашли из жљебова са унутрашње
стране навлаке. Навлака инерцијом
сама наставља ход уназад. Зуб извла-
кача повлачи испаљену чауру из лежи-
шта метка, а онда њено данце наила-
зи на издигнути избацивач, који чауру
одбацује ка отвору на навлаци и напо-
ље. Ход навлаке уназад доводи ударач
у задњи положај. Задњи крак подопру-
жене запињаче „хвата” зуб ударача и
задржава га у задњем положају. 

Навлака долази до
граничника, зауставља
се, а потом, под прити-
ском повратне опруге,
полази у предњи поло-
жај. На свом путу захва-
та метак из оквира и по-
тискује га у лежиште
метка у цеви. Блок затва-
рача потискује цев на-
пред, а она, вођена косим
прорезом и попречним
клином у усаднику, усме-
рава свој задњи крај на-
више. Тада полукружни
иступи на горњој страни
задњег дела цеви улазе у
жљебове са унутрашње

Варијанта HP са тангентним ни-
шаном постојала је у две израде: Тип
1, са нишанским даљинама од 50 до
250 m у корацима по 50 m и Тип 2, са
нишанским даљинама од 50 до 500 ме-
тара. Та варијанта имала је и жљеб на
задњем доњем делу усадника, за по-
стављање кундака футроле.

Принцип рада
Механизам за окидање на овом

пиштољу је тзв. једноструког дејства,
што значи да пре повлачења обараче
мора да се доведе у задњи положај,
било руком било кретањем навлаке ре-
петирањем или испаљивања претход-
ног метка. Повлачењем обараче, вер-
тикална канџа потискује навише пред-
њи крај полуге запињаче. Полуга запи-
њаче задњим крајем потискује наниже
предњи крак запињаче троугласте
форме, због чега њен задњи крак осло-
бађа зуб на телу ударача на кога је био
ослоњен. Ударач, под силом ударне
опруге, пада на ударну иглу, она удара
иницијалну капислу и долази до опаље-
ња метка.

Током опаљења метка долази до
повратног трзаја. Цев и навлака зајед-
но се крећу праволонијски уназад, ка-
да се два полупрстенаста испуста на
горњој страни задњег дела цеви још
увек налазе у жљебовима са унутра-
шње стране навлаке. На тај начин је
омогућено да се притисак барутних га-
сова спусти на безбедан ниво пре од-
брављивања. После пређеног пута од
око пет милиметара, коси прорез на
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стране навлаке и цев је забрављена. У
случају да је оквир празан, доносач
метка, преко посебне полугице, поти-
скује навише задржач навлаке чији
зуб зауставља навлаку у задњем поло-
жају. Када је навлака у предњем поло-
жају, предњи крај полуге запињаче по-
тискује напред подопружену верти-
калну шапу обараче. Када се отпусти
обарача, шапа може да се подвуче ис-
под полуге запињаче и тада је механи-
зам за окидање спреман за нови ци-
клус.

Кочница се активира потискива-
њем полугице на усаднику навише, ка-
да је ударач у задњем или међуполо-
жају. Испуст са њене предње унутра-
шње стране завлачи се иза доњег кра-
ка запињаче и имобилише је. 

Зуб на ударачу за међуположај, на
који се ослања задњи крак запињаче,
профилисан је тако да повлачање оба-
раче не може да ослободи ударач.
Исто тако, ако стрелцу приликом за-
пињања ударач случајно склизне са
палца, он ће се зауставити у међупо-
ложају, спречавајући нежељено опа-
љење. На крају, ако пиштољ са метком
у цеви падне „на нос”, навлака може
поћи уназад толико колико је довољно
да запињача „ухвати” други зуб удара-
ча и он остане у међуположају, такође
спречавајући нежељено опаљење. ƒ

(Наставиће се)
Драган АВРАМОВ

Шема механизма за окидање: 1. обарача, 2. вертикална шапа, 3. полуга запињаче, 
4. запињача, 5. ударач. У уоквиреном пољу приказан је међусобни положај вертикалне
шапе и полуге запињаче после враћања навлаке у предњи положај, док је обарача још увек
притиснута. Отпуштањем обараче, вертикална шапа се подвлачи испод полуге
запињаче и механизам за окидање је спреман за нови циклус.

„Томи” са белгијским HP-ом. Британци су почели
преоружавање армије пиштољима HP пре почетка
Другог светског рата.
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стрија изнедрила и неколико импре-
сивних артиљеријских оруђа. То је у
најмању руку чудно, с обзиром на то
да је ширина те острвске земље мања
од 50 километара, дакле, близу макси-
малног домета најсавременијих топо-
ва-хаубица данас

Сјајан првенац
Прво сингапурско артиљеријско

оруђе, тачније хаубица, била је FH-88.

зу. Тако је оријентисана и сингапур-
ска наменска индустрија, код нас по-
зната по јуришним пушкама „синга-
пуркама” – SAR-80/SR-88 и митраље-
зима Ultimax – оба у калибру 5,56 ми-
лиметара. И једно и друго средство
показало се изванредно у борбеним
условима: мале масе, високе преци-
зности и поузданости. 

Међутим, код нас је мање позна-
то да је сингапурска наменска инду-

С и н г а п у р с к а а р т и љ е р и ј с к а о р у ђ а

Сингапур је град – држава, ко-
ја има површину од свега пе-
тине Срема, а на којој живи
више од пет милиона станов-

ника. Некадашња британска колонија
доспела је у жижу јавности изванред-
ним привредним растом још од ше-
здесетих година, када је изборила не-
зависност. Данас је Сингапур једна од
држава са најмањом корупцијом на
свету, снажно оријентисана ка изво-

ПРИЧА О УСПЕХУ
Захваљујући својој наменској индустрији Сингапур је добио једну од
најимпресивнијих цевних артиљерија на свету – практично сва оруђа су савремена,
стандардног калибра 155 mm, домаће производње, самопокретна или самоходна. 
За државу од пет милиона становника то је више него одличан резултат.
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Она је ушла у оперативну употребу
1988. године, након петогодишњег
развојног периода, а представља још
увек актуелно оруђе са врло високим
степеном аутоматизације, укључујући
и покретање на мањим растојањима.
Тај приступ је компромисно решење
између класичне вучне и самоходне
артиљерије. 

Таква оруђа представљају техно-
лошки виши ниво у односу на вучну ар-
тиљерију, тактички су покретљивија,
али имају и већу масу, и самим тим и
мању стратегијску и оперативну по-
кретљивост. Она су превасходно инте-
ресантна корисницима који немају ам-
бицију за пројекцијом силе, тако да
нису интересантна корисницима попут

САД и Русије. Такође, цена им је знат-
но виша, па нису атрактивна за кори-
снике „плићег џепа”. 

Дугорочно гледано, у армијама ко-
је имају професионални састав, врло је
значајно што таква оруђа захтевају ма-
ње бројну посаду у односу на вучна.
Примера ради, америчка вучна хаубица
М198 има посаду од девет људи и масу
7.154 kg, док FH-88 има масу 12.880 kg
и посаду од шест људи, али је могу оп-
служивати и свега три човека. 

Хаубице FH-88 замениле су изра-
елске Soltam M71S, концепцијски
сличне америчким М198. Треба рећи
да је FH-88 према дужини цеви једна-
ка М198 и М71С, односно, има дужину
цеви 39 калибара. „Срце” самопокрет-

не хаубице FH-88 јесте дизел мотор
Deutz, снаге 71 kW (96 КС), који покре-
ће хидростатички хидраулични погон-
ски систем, који обезбеђује брзину до
16 km/h. Има резервоар од 50 l горива
и аутономију од 60 километара. 

Такве перформансе нису довољне
за кретање на маршу, али јесу за брзу
промену положаја пре него што „стиг-
не” противбатеријска ватра. Поста-
вљање и напуштање борбеног положа-
ја обавља се за један минут. FH-88 се
на маршу вуче камионом до брзине 80
km/h, а сопствени погонски систем мо-
же да „удружи” са камионом за вучу
како би се обезбедила максимална
проходност. 

Поред погона, централни хидрау-
лични систем обезбеђује и аутомати-
зовано покретање пуњача, покретање
цеви по елевацији и по азимуту, поди-
зање и спуштање точкова, те покрета-
ње кракова лафета. Кракови лафета су
зглобно повезани са основом – шаси-
јом, на којој се налазе два пара точко-
ва. Још два точка налазе се сваки на по
једном краку лафета и обезбеђују
олакшано покретање кракова, као и
управљање током вожње. Цев је ауто-
фретована, дужине 39 калибара и
опремљена двокоморном високоефи-
касном гасном кочницом, а затварач је
завојног типа. Цев се може покретати
по елевацији од –3о до +70о, а по ази-
муту ±30о од осе. 

Имресивне карактеристике по-
тврђене су и са, за то време, више не-
го конкурентним дометом, као једном
од доминантних карактеристика арти-

Сингапурска наменска индустрија започела је са активностима 1967. го-
дине, оснивањем компаније „Chartered Industries of Singapore” (CIS). Скромне
почетке обележило је ремонтовање стрељачког наоружања и оклопних возила
из оперативне употребе војске. Данас је та индустрија нарасла на импресив-
них 12.000 запослених и више засебних компанија, специјализованих за разли-
чите гране наменске индустрије. Конкретно, артиљеријским оруђима и стре-
љачким наоружањем бави се „Singapore Technologies Kinetics Limited” (ST
Kinetics), директни наследник првобитне CIS. 

Поред артиљеријских оруђа типични представници њихове наменске ин-
дустрије јесу јуришне пушке SAR-21, оклопна возила – точкаши Terrex, гусени-
чари Bionix, те зглобно гусенично возило Bronco, које је пронашло пут и до бри-
танских оружаних снага. Та возила су заменила шведска BvS-10 и већ се интен-
зивно користе у Авганистану. Тако су бивши колонијални господари постали му-
штерије вредних, некадашњих поданика. Британска наменска индустрија, нека-
дашњи гигант, готово је заборавила када је имала поруџбине за 600 домаћих
оклопних возила, а чиме се диче Сингапурци са гусеничаром Bronco.

СИНГАПУРСКА НАМЕНСКА ИНДУСТРИЈА

Обука послуге на хаубици FH-88 Вуча самопокретне хаубице FH-2000 
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љеријских оруђа. Стандардни пројек-
тил у НАТО, амерички М107, који
представља погодну референцу за ме-
ђусобно поређење хаубица калибра
155 mm, испаљује се на даљину до 19
километара. Са савршенијим пројекти-
лима типа ERFB-HB са издуженим те-
лом и шупљином у задњем делу, домет
је 24 km, а са ЕRFB-BB са гасогенерато-
ром 30 километара. Највећа брзина
паљбе у кратким временским интерва-
лима јесте три пројектила за 15 секун-
ди, односно у продуженом режиму,
два пројектила у минути.

Такве перформансе су самопо-
кретној хаубици FH-88 обезбедиле за-
видно место у светским размерама,
јер је техничко-технолошки постала
равна било ком иностраном конкурен-
ту. Произведено је 55 или према дру-
гим подацима 57 хаубица овог типа, од
којих је пет извезено у Индонезију.
Практично, једини проблем била је
цев дужине 39 калибара, која је убрзо
након увођења у употребу постала
прекратка, односно, конкуренти су до-
били цеви дужине 45 или 52 калибра,
као и веће барутне коморе и већи до-
мет. Тај недостатак исправљен је на
следећем оруђу, ознаке FH-2000.

Хаубица FH-2000
Хаубица FH-2000 је концепцијски

идентично самопокретно артиљериј-
ско оруђе као и FH-88. Њен развој по-
кренут је 1990, а производња започе-
ла три године касније. Основна изме-
на је уградња дуже цеви са повећаном
барутном комором. Цев је дужине 52
калибра са барутном комором од 23
литре. Такве цеви су и дан-данас сам
врх артиљерије калибра 155 mm, нај-
заступљенијег у свету. Тиме је домет
значајно повећан: пројектилом ЕRFB-
BB постиже се домет од 42 km, што је
у рангу са најбољим иностраним кон-
курентима. 

Када је реч о осталим карактери-
стикама, степен аутоматизације је
истоветан као на FH-88, с том разли-
ком што је искоришћен нешто слаби-
ји, али и лакши погон са дизел мото-
ром снаге 55 kW (75 КС), чиме се по-
стиже максимална брзина од 10 km/h.
Смањена брзина у односу на FH-88 по-

стигнута је захваљујући смањеној сна-
зи мотора, али и повећаној маси оруђа
на 13.200 килограма. Посада FH-2000
једнака је као код FH-88 – шесточлана.

То оруђе за сада користе Синга-
пур (18 оруђа распоређених у три ба-
терије) и „стари клијент” – Индонези-
ја. Међутим, Сингапур је на рачун
успешних решења са FH-2000 успоста-
вио сарадњу са Турском, и решења су
примењена на самопокретним хауби-
цама Panter. Суштинска разлика у од-
носу на FH-2000 јесте уградња сна-
жнијег дизел мотора снаге 11 kW (160
КС), чиме се постиже повећана брзина
од 18 km/h. На тај начин Сингапурци
су успели да обезбеде озбиљног парт-
нера са озбиљним поруџбинама. Тур-
ска је израдила 255 хаубица, а укупне
потребе су око 400, док су Пакистану
испоручена 52 оруђа.

Самоходни Primus
Хронолошки гледано, треће арти-

љеријско оруђе у креацији сингапур-
ског концерна „ST Kinetics” јесте само-
ходна хаубица Primus. Самоходна арти-
љерија наравно има предности у одно-
су на вучну и самопокретну по значај-
но већој покретљивости и вероватно-
ћи преживљавања. Иако им је цена

значајно већа, самоходна артиљериј-
ска оруђа данас су незаобилазна у са-
временој артиљерији.

Развој возила Primus започет је
1996, а у оперативну употребу уведе-
но је 2002. године. Одлука да се само-
стално израде таква средства уследи-
ла је после анализе тада актуелних во-
зила: британског AS-90 Braveheart,
америчког М109, руског 2С3М1 и ја-
панског Type-75. Тада је оцењено да та
возила или имају превелику масу или
су преширока за локалне путеве и мо-
стове.

Концепција возила Primus класич-
на је за самоходна артиљеријска ору-
ђа, самим тим што је труп модифико-
вана варијанта најраспрострањенијег
средства те класе, америчке самоход-
не хаубице М109 (али са ширином сма-
њеном на свега три метра). Мотор и
трансмисија су напред десно, возач је
лево, а позади је борбено одељење.
Основно оруђе јесте хаубица са купол-
ном уградњом оруђа дужине цеви 39
калибара, пореклом са FH-88, са којом
дели и брзину гађања и максималне
вредности домета које може да по-
стигне. 

Основна конструкција је од легу-
ре алуминијума 5083 и пружа бали-
стичку заштиту од зрна стрељачке му-

Турска хаубица Panter, базирана на FH-2000



ниције. Међутим, најважнија каракте-
ристика је обезбеђење довољног уну-
трашњег простора за уградњу артиље-
ријског оруђа и не баш компактне од-
говарајуће муниције. За разлику од
М109, Primus користи нови погонски
блок који се састоји од двотактног ди-
зел мотора Detroit Diesel 6V-92ТIA,
снаге 404 kW (550 КС), који је спојен са
аутоматском трансмисијом General
Dynamics HMPT-500-3EC. Такав по-
гонски блок обезбеђује возилу од 28
тона максималну брзину од скромних
50 km/h и аутономију од 350 километа-
ра. Очигледно је да су сингапурски
стручњаци одлучили да жртвују макси-
малну брзину зарад поједностављене

15. септембар 2013.14

логистике и обуке људства, јер је по-
гонски блок преузет са, такође, синга-
пурске фамилије оклопних возила
Bionix. 

Овај избор је свакако оправдан, с
обзиром на релативно малу површину
на којој би их Сингапур евентуално ко-
ристио. Осим тога, одавно је утврђе-
но да је максимална брзина ипак пре-
цењена категорија код гусеничара, јер
се на асфалтираним путевима та вози-
ла економичније и брже превозе вуч-
ним возовима, а на лошем терену мак-
симална брзина ионако не може да се
постигне.

Посада се састоји од четири вој-
ника: возач, командир, пунилац про-

јектила и пунилац сегментираних ба-
рутних пуњења. У ниши куполе је ау-
томатски пуњач са 22 пројектила и пу-
њења, са аутоматским одабиром же-
љеног типа пројектила. Брзина гађања
је пет пројектила у минути, док је у бр-
зом режиму могуће испалити три за 20
секунди. Брзина постављања у борбе-
ни положај је 60 секунди, а за напу-
штање довољно је 40. 

Primus има сопствени систем за
управљање ватром са GPS навигационим
системом, али има могућност повезива-
ња са спољашњим системима са вишег
нивоа команде, као и самопокретне хау-
бице FH-88 и FH-2000. Релативно мала
маса и габарити чине то возило погод-

Panter током гађања

„Укрцавање” возила Primus на вучни воз Јасне су чисте угласте контуре возила Primus 



(до недавно готово незамисливе) чети-
ри тоне. Међутим, то оруђе је вучно,
без погонског система, што је, као
што је већ речено, легитиман избор
великих сила којима то не представља
проблем. 

Сингапурци су се одлучили да на
тржиште избаце хаубицу која би кон-
цепцијски, гледано према маси, пред-
стављала пандан М777, али самопо-
кретна. Тако је настао Pegasus, који је
уведен у оперативну употребу 2005.
године. 

Споља гледано, Pegasus је сличан
оруђу М777. Томе доприноси јако ни-
ска силуета, односно, врло ниско по-
стављен затварач. „Тајна” се крије у
новој концепцији усмеравања енерги-
је трзаја према доле, тј. према подло-
зи. Такође, употребљени материјали,
као што су легуре алуминијума и тита-
на, смањују масу, а задржавају крутост
и чврстину као традиционални челици,
без обзира на повећану цену. Заиста,

маса овог оруђа је 5,4 t, што је, ипак,
више од једне тоне у односу на М777. 

Оно што Pegasus чини врло зани-
мљивим средством јесте самопокрета-
ње, које се концепцијски не разликује
од оног система коришћеног на хауби-
ци FH-88. Наиме, користи се дизел мо-
тор Lombardini 9LD625-2 снаге 21 kW
(28 КС), чиме се обезбеђује постизање
брзине од 12 km/h, што је између FH-
88 и FH-2000. На тај начин, обезбеђе-
на је већа и тактичка и оперативна по-
кретљивост у односу на М777. Када је
реч о стратегијској покретљивости,
ствари су сложеније. Наиме, иако је
маса повећана за око једну тону, хели-
коптери који се користе за транспор-
товање хаубице практично су исти:
CH-47 Chinook, који могу да понесу ха-
убицу, борбени комплет и посаду. Да-
кле, М777 и Pegasus припадају истој
класи терета према маси. 

На крају, Сингапур је добио једну
од најимпресивнијих цевних артиљери-
ја на свету – практично сва оруђа су са-
времена, стандардног калибра 155 mm,
домаће производње и самопкретна
или самоходна. За једну државу од пет
милиона становника то је више него
одличан резултат. ƒ

Др Себастиан БАЛОШ
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ним за локалне потребе, чак погоднијим
од масивнијих оруђа већег домета попут
PzH2000 или АS-90, а пренос ваздушним
путем може да се изведе транспортним
авионима Аirbus А400М. 

Насупрот томе, употреба лакших
точкашких возила у монсунским и троп-
ским крајевима са много падавина није
најбоље решење и не може да се упо-
реди са проходношћу гусеничара.

Модерни Pegasus
Тенденције развоја савремених

артиљеријских оруђа не иду више са-
мо у правцу „истеривања” већих доме-
та, већ се несразмерно више улаже у
смањење масе како би се обезбедила
повећана стратегијска покретљивост.
Типичан пример за то је британско-
америчка хаубица М777, такође у ка-
либру 155 мм, са 39-калибарском це-
ви. То оруђе се показало врло корисно
у борбеним условима, јер му је маса

Када је реч о перформансама, Pegasus је у класи са М777 и FH-88, с обзи-
ром на то да сва три оруђа имају цев дужине 39 калибара. Највећа брзина га-
ђања је три пројектила за 24 секунде, односно четири у минути. Те предности
су дошле до изражаја када су се индијске оружане снаге одлучиле да укажу
поверење Сингапурцима и поруче 145 примерака хаубица Pegasus. Међутим,
показало се да нису само тактичко-техничке карактеристике допринеле тој
одлуци, већ и подмићивање. Епилог те приче је тај да је Pegasus „изгубио” тен-
дер за набавку од М777. Сингапурске хаубице поручиле су само домаће ору-
жане снаге, за замену 39 ултралаких хаубица 105 mm GIAT LG1. 

ИЗГУБЉЕН ТЕНДЕР

Pegasus током вожње сопственим погоном

Ниска силуета
оруђа Pegasus 



Д
р жав ни про грам раз во ја на о -
ру жа ња од 2011. до 2020. го -
ди не ру ских ОС, пре ма ко јем
би тре ба ло до кра ја 2015. го -

ди не да уђе у на о ру жа ње 30 од сто тех -
но ло шки но вих сред ста ва, а до 2020.
го ди не од 70 до 100 од сто пот пу но но -
вих ору жних си сте ма, за ре а ли за ци ју
пре ви ђа  рас ход од око 660 ми ли јар -
ди до ла ра. Исто вре ме но, пла ни ра на
је ре ор га ни за ци ја КоВ-a. Уме сто ди -
ви зи ја, фор ми ра ју се опе ра тив не ко -
ман де –бри га де, тен ков ске, ме ха ни зо -
ва не и мо то стре љач ке, тач ни је те -

шке, сред ње и ла ке бри га де КоВ-a.
Основ ни циљ  раз во ја и про из вод ње
пот пу но но ве ге не ра ци је ОБВ био је
да се оства ре три уни вер зал не плат -
фор ме: те шка, сред ња и ла ка, са нај -
но ви јим тех но ло шким ком по нен та ма
под си сте ма, за шти те и упра вља ња
во зи ли ма, уз при ме ну нај но ви јих
елек трон ских си сте ма за осма тра ње,
да љин ско упра вља ње на о ру жа њем,
је дин стве но ко ман до ва ње так тич ким
здру же ним са ста ви ма (КИС) и ва зду -
хо плов на тран спор та бил ност ве ћи не
во зи ла на уда ље не ло ка ци је. 

На сва кој
к а  т е  г о  р и  ј и
плат фор ми раз -
ви ће се ви ше
мо де ла во зи ла
по себ не на ме -
не, ка ко би се
п о  ј е ф  т и  н и о
про цес тех нич -
ког одр жа ва ња,
снаб де ва ње ре -
зер вним де ло -
ви ма и по јед но -
ста вио про цес
про из вод ње. У
те шким бри га -
да ма основ но
бор бе но во зи ло
би ће но ви тенк
„ар ма та” и БВП
на ба зи гу се -

ничне плат фор ме „кур га нец-25”, у
сред њим бри га да ма гу се нич ки БВП
„кур га нец-25” и ОТ/БВП „бу ме ранг
8х8”, а у ла ким ОТ/БВП „бу ме ранг
8х8” и но ви ОА „тај фун 6х6”, те ви ше
ти по ва ла ких ОА/ОТ 4х4. За крај сеп -
тем бра 2013. го ди не на сај му НВО у
Ни жнем Та ги лу пла ни ран је при каз
кон цеп циј ски  пот пу но но ве ге не ра -
ци је ОБВ: БВП са хи брид ним (ди зел-
елек трич ним) по го ном „кримск” 8х8 и
ОА „тај фун” 6х6 у ка те го ри ји во зи ла
MRAV/MRAP, по ред већ при сут них но -
вих ла ких оклоп них во зи ла 4х4 ти па.

Но ва кон цеп ци ја тен ка
Ру ски кон зор ци јум „Урал ва гон за -

вод” из Ни жнег Та ги ла, од го во ран за
раз вој но вог ру ског основ ног бор бе ног
тен ка (ОБТ) че твр те ге не ра ци је, чи ји
је рад ни на зив те шка уни вер зал на мо -
ду лар на оклоп на плат фор ма „ар ма та”
на ја вио је ком пле ти ра ње пр вог про то -
ти па за Са јам НВО РЕА-2013 (25. до 
28. сеп тем бра 2013. у Н.Та ги лу), пр ве
ис по ру ке 16 про то тип ских мо де ла на
труп но ис пи ти ва ње 2014. и по че так
се риј ске про из вод ње и усва ја ње за
опре ма ње РА од 2015. го ди не. Ме ђу -
тим, Д. Ро го зин, за ме ник пре ми је ра,
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Но ви ру ски тенк „ар ма та” има ће ве ћу ва тре ну моћ од
тен ко ва Т-90. Би ће са да љин ски упра вља ном ку по лом 
и на о ру жа њем по мо ћу но во ра зви је ног елек трон ског
си сте ма и нај са вре ме ни јих елек трон ских си сте ма за
осма тра ње, за пра ће ње ци ља до ње го вог уни ште ња, а
по са да (три чла на) би ће у пред њем де лу оклоп ног те ла
у по себ но за шти ће ној кап су ли. Про је кат „ар ма та” 
по ми ње се и као ба за за бу ду ћи ро бо ти зо ва ни тенк 
без по са де, у на ред ној фа зи  раз во ја.   

АР МА ТА

Ч е  т в р  т а  г е  н е  р а  ц и  ј а  р у  с к и х  о к л о п  н и  к а     



од у стао је од јав ног при ка за во зи ла,
осим за др жав но ру ко вод ство.

Иа ко је реч о пот пу но но вој кон -
цеп ци ји тен ка (ма се око 50–55 то на),
са по са дом ван ку по ле у по себ но за -
шти ће ној оклоп ној кап су ли у те лу во -
зила на пред, на во ди се мо гућ ност
при ме не ре ше ња ко ја су би ла усво је -
на за прет ход не но ве ти по ве тен ко ва 
Т-95/објект-195 (имао та ко ђе да љин -
ски упра вља но на о ру жа ње и по са ду на -
пред у кап су ли ша си је во зи ла) и објек -
ту-640 „цр ни орао”, ко ји су ски ну ти са
ли сте 2010. го ди не, по сле већ оба вље -
них те сто ва про то ти па.

Не ки ко мен та то ри на во де да је
„ар ма та“ (при ка за на ма ке та) по об ли ку
ре ин кар на ци ја тен ка објект-640 „цр ни
орао”. Ју ла 2012. „ар ма ту” су  ви де ли
ми ни стар од бра не С. Шој гу и за ме ни к
пре ми је ра Д. Ро го зин у Мо то ви ли хин -
ским за во ди ма, као ма ке ту (раз ме ра
1:35), за јед но са дру гим вр ста ма ОБВ
но ве ге не ра ци је, ко је ће би ти при ка за -
не на сај му у Н.Та ги лу.

На о ру жа ње
„Ар ма та” ће има ти ве ћу ва тре ну

моћ од тен ко ва Т-90. Би ће са да љин -
ским упра вља ном ку по лом и на о ру жа -
њем по мо ћу но во ра зви је ног елек трон -
ског си сте ма и нај са вре ме ни јих елек -
трон ских си сте ма за осма тра ње, за
пра ће ње ци ља до ње го вог уни ште ња,
а по са да (три чла на) би ће у пред њем
де лу оклоп ног те ла у по себ но за шти -
ће ној кап су ли. Про је кат „ар ма та” по -
ми ње се и као ба за за бу ду ћи ро бо ти -
зо ва ни тенк без по са де, у на ред ној фа -
зи раз во ја.   

Глав но ору ђе је топ 125 mm глат -
ке це ви А-82 (уна пре ђе на ва ри јан та
2А46М-4/5), чи ји је жи вот ни век це ви
по ве ћан на око 1.200 хи та ца стан дард -
них про јек ти ла. У ком пле ту ће има ти
му ни ци ју као и Т-90МС (тре нут но фу га -
сни, ку му ла тив ни и по тка ли бар ни пр о -
јек тил са је згром од оси ро ма ше ног
ура ни ју ма пр о бој но сти око 850 mm
окло па), на рав но и нај но ви је ла сер ски
во ђе не ра ке те уна пре ђе на 9М119 „ин -
вар М-1” (пр о бој но сти око 900 mm
окло па иза ЕРО). По моћ но на о ру жа ње
тре ба ло би да се са сто ји од  ау то мат -
ског ба ца ча гра на та 57 mm (али се по -

ми њу и ва ри јан те то па 30 mm, евен ту -
ал но ви ше цев ног, не ко ак си јал но угра -
ђе ног, већ де сно од глав ног ору ђа са
мо гућ но шћу за себ ног на во ђе ња) и
ПАМ 12,7 mm на ле вој стра ни ку по ле,
та ко ђе ин ди ви ду ал но да љин ски на во -
ђе ног. 

Ба ца чи дим них ку ти ја (БДК) ин те -
гри са ни су у си стем ак тив не за шти те од
на во ђе них и сло бод них ПО про јек ти ла,
укљу чу ју ћи и од бра ну од руч них ба ца -
ча. Из над то па на ла зи се ра дар ски де -
тек тор, а у по за дини ме тео-сен зор. На
ку по ли је па но рам ски ком плет оп то лек -
трон ских си сте ма за осма тра ње и ни -
ша ње ње, а до дат но код ко ман ди ра и
во за ча  та ко ђе тер мал не спра ве.

Кон струк ци ја и за шти та су са свим
но ве кон цеп ци је. Оклоп но те ло из ра -
ђе но је од но ве вр сте пан цир них и ком -
по зит них ма те ри ја ла ви со ке ба ли стич -
ке от пор но сти, си лу е та је ни ска, а по -
са да (ко ман дир, во зач, ни шан џи ја-опе -
ра тор у ли ни ји) одво је на од му ни ци је,
го ри ва и по гон ског агре га та (у ва ри јан -
ти пред њег рас по ре да мо то ра). Ку по ла
је ни ског про фи ла без по са де са це лим
ком пле том му ни ци је за топ у ау то ма ту
за пу ње ње ис под ку по ле (32 или 40 ме -
та ка). У слу ча ју за сто ја по са да не мо же
да га от кло ни руч но. Ку по ла је ма ло по -
ву че на на зад са одво је ном пре гра дом
од управ ног оде ље ња.

Та ква кон цеп ци ја не са мо да сма -
њу је си лу е ту тен ка већ до дат но по ве -
ћа ва ни во пре жи вља ва ња по са де. 

За по гон ску гру пу оче ку је се ви -
ше го ри ви, тур бо пре хра њи ва ни ди зел
мо тор ве ли ке сна ге (1.400–1.600 КС),
хла ђен во дом, са до дат ним хла ђе њем
уси сног ва зду ха мо то ра. На за вр шном
ис пи ти ва њу су пред се риј ски мо то ри
12Н360, 12ЧН15/16 или А-85-3 кон фи -
гу ра ци је „Х” са 12 ци лин да ра (фа бри ка
у Че ља бин ску), сна ге 1.100 kW/1500
КС, ма да се на го ве шта ва и по ја ча ни ак -
ту ел ни мо тор „В-92С” од 1.250 КС.
Тран сми си ја ће ве ро ват но би ти ау то -
мат ска хи дро ме ха нич ка у бло ку, али се
по ми ње и хи брид ни ди зел-елек трич ни
по гон. Ход ни део мо гао би да има хи -
дроп не у мат ско осла ња ње (на ис ку -
стви ма БМД-3 и БМД-4, ко ја су по твр -
ди ла свој ква ли тет и по у зда ност) са се -
дам или шест пот пор них точ ко ва, за -
ви сно од ти па во зи ла.

Од спе ци јал них уре ђа ја и опре ме
под ра зу ме ва се при ме на са вре ме них
оп то е лек трон ских сред ста ва за осма -
тра ње и ни ша ње ње са употребом
тер мо ви зи је по след ње ге не ра ци је,
уре ђај за НХБ за шти ту и кли ма уре ђај,
са вре ме ни уре ђај за де тек ци ју и га -
ше ње по жа ра са ИЦ сен зо ри ма, елек -
трон ски ди ги тал ни си стем за ко ман -
до ва ње (КИС) и си стем уну тра шње
кон тро ле ста ња свих под си сте ма тен -
ка (УСК). Не по ми ње се опре ма за под -
вод но кре та ње, али ве ро ват но се од
то га не ће од у ста ти. 

На ба зи плат фор ме „ар ма та” раз -
ви ће се ви ше дру гих вр ста во зи ла: те -
шка БВП/ОТ, ору ђа ва тре не по др шке,
ПВО, во зи ла за из вла че ње оште ће них
тен ко ва, ин жи ње риј ска и дру га спе ци -
јал на во зи ла. Са уво ђе њем у опе ра тив -
ну упо тре бу тих тен ко ва, од са да шњих
ви ше од 25.000 тен ко ва ви ше ти по ва и
ве ћи не у опе ра тив ној ре зер ви, ру ски
ге не рал штаб про це њу је да ће ар ми ји
би ти до во љан мно го ма њи број тен ко -
ва са истим и бо љим спо соб но сти ма
из вр ша ва ња опе ра тив них за да та ка у
аси ме те рич ним и стан дард ним бор бе -
ним опе ра ци ја ма. По чет ком 2012. го -
ди не и та да шњи пре ми јер РФ Пу тин
на ја вио је до 2020. го ди не око 2.300
тен ко ва но ве ге не ра ци је. Бу ди мо стр -
пљи ви – са зна ће се. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ     
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Тенк ће би ти бо ље ба ли стич ки
за шти ћен при ме ном но ве ге не ра ци -
је ЕРО уна пре ђе ни „ре ликт” (за -
штит на моћ од ку му ла тив них про јек -
ти ла аде кват на 1.200 mm пан цир ног
че ли ка) и си сте ма АЗ, но вих пан цир -
них че ли ка ма ње спе ци фич не те жи -
не, а ве ће от пор но сти, али и спе ци -
јал них сло је ва ма се за сма ње ње ра -
дар ског и елек трон ског от кри ва ња.
Уну тар кап су ле има ће спе ци јал ни
слој за за шти ту од кр хо ти на ме та ла
оште ће ног окло па.

БА ЛИ СТИЧ КА ЗА ШТИ ТА



На кон што је ру ска штам па
кра јем мар та 2013. го ди не
об ја ви ла да је за вр шен раз -
вој кон теј нер ског ра кет ног

си сте ма „клуб-К”, те кад је мар ке тин -
шка слу жба кон цер на „Мо рин фор мси -
стем-Агат” по сла ла свет ским аген ци -
ја ма ви део-ма те ри јал о не ким мо гућ -
но сти ма овог си сте ма, ус ко ме ша ла се
ме диј ска јав ност у све ту. Да ли с раз -
ло гом или с по ли тич ком под ло гом,
овај си стем је на За па ду до че кан на

нож. Шта су то вој ни ана ли ти ча ри и
ко мен та то ри ви де ли на овом сним ку, а
шта је би ла по ру ка ме на џе ра из ком па -
ни је ко ја је про из ве ла тај кон теј нер ски
ра кет ни си стем? 

„Клуб-К – кон теј нер ски ра кет ни
си стем 2013” или „3М-54 ра кет ни си -
стем клуб” из ра ђен је у мо ду лар ној ва -
ри јан ти. Је дин ствен им је кон теј нер, у
ко ји по по тре би мо гу да се ста ве ви ше -
на мен ске ра ке те ти па Х-35УЕ, 3М14,
3М54, у вер зи ја ма за про тив брод ска,

про тив под мор нич ка и кр ста ре ћа деј -
ства. Ма са тих ра ке та је од 1.300,
1.780 и 2.300 kg, ду жи на је за ви сна од
ва ри јан те и из но си од 8,22 до 6,2 m,
преч ник ра ке те је 0,533 ме тра. Бо је ва
гла ва за ви си од из бо ра ци ља. Мо тор је
ви ше сте пе ни на чвр сто го ри во, а до -
мет ва ри ра од ва ри јан те, али се ис ти -
че чи ње ни ца да је мак си мал ни 300 ки -
ло ме та ра. Ви си на ле та из но си 10–15 m,
бр зи на ле та је 0,8–2,5–2,9 Ма ха и спа -
да у спек тар хи пер со нич них бр зи на,
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К о н  т е ј  н е р  с к и  р а  к е т  н и  с и  с т е м  

УБО ЈИ ТИ ЏЕК
ИЗ КУ ТИ ЈЕ

Ру ски вој ни струч ња ци ка жу да је на сту пи ло но во до ба мо ду лар ног на о ру жа ња. Сва ки
ко мер ци јал ни кон теј нер ски брод са си сте ми ма „клуб-К” по ста је ра кет ни но сач ве ли ке
бо је ве сна ге. По сто је и дру ги на о ру жа ни кон теј нер ски си сте ми за деј ство у ва зду ху, са
зе мље и под во дом. Де лу ју као „ска чу ћи Џек из ку ти је” – ша љи ва ку ти ја из ко је ис ка че
кловн ка да се при ти сне дуг ме, с ти ме што је ов де реч о из у зет но убо ји том оруж ју. 
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фи гу ри са ти од брам бе ни ра кет ни си -
сте ми би ло ко је ва тре не мо ћи и на ме -
не, а за тим не у па дљи во пре ме шта ти у
зо ну мо гу ћих бор бе них деј ста ва. Сва -
ки тран спорт ни еше лон, опре мљен та -
квим кон теј не ри ма или чак кон вој ко ји
ли чи на обич не шле пе ре, сна жна је ра -
кет на је ди ни ца. Мо же да се по ја ви та -
мо где не при ја тељ нај ма ње оче ку је ра -
кет но деј ство. 

Ру ски вој ни струч ња ци ка жу да је
реч ис кљу чи во о од брам бе ном на о ру жа -
њу. Кон теј не ри „клуб-К” спре ча ва ју да
се не при ја тељ ска фло та при бли жи оба -
ли и из вр ши на пад на коп не не ци ље ве.
Сва ка ме та на уда ље но сти до 300 ки ло -
ме та ра би ће уни ште на јед ном пре ци -
зном ра ке том, или чи та вим ра кет ним
ра фа лом. При том, не при ја тељ ће има ти
ве ли ки про блем да уочи и пре по зна лан -
сер, а и са му ра ке ту у ле ту. 

Так ти ка мо бил них си сте ма
Ка да је реч о так ти ци упо тре бе,

она је спе ци фич на и за сно ва на је на
ру ској стра те ги ји мо бил них ра кет них
си сте ма. Ру ски кон цепт мо бил но сти
ра кет них си сте ма пру жа ве ли ку пред -
ност у ди на мич ним бор бе ним деј стви -

има инер ци јал ни и ак тив ни ра дар ски
си стем во ђе ња, а лан си ра се са кон теј -
нер ске плат фор ме на под мор ни ца ма и
бро до ви ма. Ра ке те „клуб-А” лан си ра ју
се из ави о на. НА ТО озна ка је СС-Н-
27А, а ко ди ра но име је „сај злер” (Siz -
zler). Име „клуб” ко ри сти се за из во -
зне вер зи је, 3М-54Е и 3М54Е1.

Оно што је но во, то је чи ње ни ца
да је си стем 3М-54 „клуб-К” сме штен
у стан дард ном тран спорт ном кон теј -
не ру, ко ји се мо же пре во зи ти по вр -
шин ски бро дом, под мор ни цом, во зом,
на ме сти ти на ка ми он ску при ко ли цу
или не ко дру го по крет но во зи ло.

Мо ду лар ност и 
по кре тљи вост
Овај ком плет на зи ва се и мо бил -

ни мо ду лар ни ра кет ни си стем „клуб-К”
и, ка ко ка жу пред став ни ци фир ме
„Мо рин фор мси стем-Агат”, пре крет ни -
ца je у производњи најмодернијег од-
брамбеног наоружања. По њихо вом
ми шље њу, сва ки ко мер ци јал ни кон теј -
нер ски брод са си сте ми ма „клуб-К” по -
ста је ра кет ни но сач ве ли ке бо је ве сна -
ге. Си стем је за сно ван на на пред ној
ра кет ној и ин фор ма тич кој тех но ло ги ји
и има не ко ли ко пред но сти – мо бил -
ност, јед но став ност упо тре бе, ма ски -
ра ње и нео гра ни че на мо гућ ност ком -
би но ва ња. То је бор бе ни си стем но ве
ере мо ду лар ног на о ру жа ња. Он омо гу -
ћу је да се но ви бор бе ни си сте ми ком -
би ну ју од раз ли чи тих ба зних сег ме на -
та. Струч ња ци ко ји су раз ви ли тај си -
стем ка жу да Ру си ја у тој сфе ри по ста -
вља но ве стан дар де. 

Иде ја о ин те гри са њу раз ли чи тих
бор бе них си сте ма у спе ци јал не мо бил -
не мо ду ле ни је но ва. Ме ђу тим, но во је
то што су мо ду лар не ком по нен те сме -
ште не у стан дард не ко мер ци јал не
кон теј не ре од шест до осам ме та ра. У
тим кон теј не ри ма су лан се ри и ви ше -
на мен ске ра ке те ти па Х-35УЕ, 3М14,
3М54, као и си сте ми за из ви ђа ње и ко -
манд ни бор бе ни си сте ми. 

За по др шку деј ства тих си сте ма,
из ви ђа ње, от кри ва ње ци ље ва, на во ђе -
ње и озна ча ва ње ме та, кон стру и сан је
по себ ни бес пи лот ни хе ли коп тер. 

Од кон теј нер ских и ра кет них сег -
ме на та ве о ма се бр зо и ла ко мо гу кон -

ма, а јед но став ност упо тре бе и нео гра -
ни че на мо гућ ност ком би но ва ња пред -
ност су у од но су на уко па не или ста ци -
о нар не ра кет не си сте ма. На рав но, и
аме рич ка вој ска има мо бил не ра кет не
си сте ме, по себ но на так тич ком ни воу,
а про тив а ви он ски си стем „па три от”
та ко ђе је раз ви јен у кон теј нер ској ва -
ри јан ти. 

За кон теј нер ски си стем ни су по -
треб ни спе ци јал ни тран спор те ри (за
сва ки ра кет ни си стем по себ но во зи ло),
уре ђа ји за уто вар и ис то вар, као ни по -
себ ни си сте ми за от кри ва ње ци ље ва и
на во ђе ње ра ке та. То по ка зу је да је ра -
кет ни ва тре ни си стем у кон теј не ру
јеф ти ни ји, што је по ве ћа ло ин те ре со -
ва ње за „клуб-К” на свет ском тр жи шту
вој не опре ме. По себ но су за ин те ре со -
ва ни Иран и Ве не цу е ла.

Ком пле тан си стем, кон фи гу ри сан
за из воз, пр ви пут је пред ста вљен на
ме ђу на род ном сај му на о ру жа ња LI MA
2009 (Lang ka wi in ter na ti o nal ma ri ti me
and aero spa ce ex hi bi ti on) у Малезији,
видео-презентацијама, постерима и
макетама. На отварању сајма LI MA
2013 уживо је при ка зан ком пле тан си -
стем и де мон стри ра не су ње го ве так -
тич ко-тех нич ке мо гућ но сти.

За аме рич ке и дру ге за пад не вој не струч ња ке про бле ма тич но је то што се
„клуб-К” не мо же од мах пре по зна ти као си стем на о ру жа ња, јер је ма ски ран
ко мер ци јал ним кон теј не ром, на ме ње ним за пре воз ро бе на ме ђу на род ним ре -
ла ци ја ма. Кон теј нер је на чи њен од сме се ко ја оне мо гу ћа ва ске ни ра ње ра зним
уре ђа ји ма, та ко да је ње гов са др жај не ви дљив све док се не отво ри. 

МА СКИ РА НИ СИ СТЕМ
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Про шле, 2012. го ди не, прак тич но
је из ве де но по ли гон ско те сти ра ње, ко -
је је по твр ди ло да се ра ке те без про -
бле ма лан си ра ју из кон теј не ра у ко ји -
ма су по ста вље не. Том при ли ком ме та
је га ђа на про тив брод ском ра ке том 
Х-35. По себ ност ра ке те је у то ме што
чи та вом пу та њом ле ти на ви си ни ис -
под 15 ме та ра, а у не по сред ној бли зи -
ни ци ља спу шта се на све га че ти ри ме -
т р а ,

због че -
га ју је го то во не мо гу ће пре сре сти
про ти вра кет ним оруж ји ма. Јед на та ква
ра ке та са сто по стот ном си гур но шћу
мо же да уни шти рат ни брод де пла сма -
на од 5.000 то на.

Фор ми ра ње ра кет ног си сте ма је,
ка ко је по твр ди ло пред ста вља ње на
ово го ди шњој из ло жби на о ру жа ња, у
пот пу но сти за вр ше но. Кон фи гу ра ци ја
си сте ма и вр сте ра кет ног на о ру жа ња
ва ри ра ју пре ма по тре би, што у пот пу -
но сти оправ да ва на зив „мо ду лар ни ра -
кет ни си стем”.

Уз не ми ре ност на За па ду
По ја ва ова квих си сте ма на ме ђу -

на род ним сај мо ви ма вој не опре ме,
још у ви ду ма ке та, уз не ми ри ла је
мно ге на За па ду. Од мах су се по ја ви -
ли тек сто ви да је јед но та кво оруж је
у мо гућ но сти да са че ти ри ра ке те
уни шти но сач ави о на. Та ко ђе, на по -
ми њу да је та кву ра ке ту ве о ма те шко
от кри ти си сте ми ма за са те лит ско
осма тра ње, а и ра да ри ма за ра но упо -
зо ра ва ње. Уз то, на За па ду на во де да
је ко мер ци јал на вер зи ја до ступ на и
те ро ри стич ким гру па ма. Све ће то
пред ста вља ти ве ли ке про бле ме за -

пад ним, а и дру гим ца -
рин ским слу жба ма, јер
ме ђу кон теј не ри ма на

бро ду, у во зу или ка ми о ну
мо же би ти и је дан са та -

квим оруж јем. Три та ква кон -
теј не ра, ка жу за пад ни ана ли ти ча ри,
мо гу да уни ште рат ну лу ку, тен ков ску
је ди ни цу или је дан аеро дром. 

Ча со пис „Џејнс де фенс ви кли”
(Ja ne’s De fen ce We ekly) про це њу је да
је дан та кав си стем, са че ти ри ра ке те
у стан дард ном кон теј не ру, мо же да
ко шта 10–20 ми ли о на до ла ра. На рав -
но, при то ме на во де да је Ру си ја је дан
од нај ве ћих свет ских из во зни ка на о -
ру жа ња, и да је про шле го ди не про -
да ла оруж је мно гим зе мља ма, од Си -
ри је и Ве не цу е ле до Ал жи ра и Ки не,
за ре корд них 8,5 ми ли јар ди до ла ра. И
Ује ди ње ни Арап ски Еми ра ти су по ка -
за ли ин те ре со ва ње за ку по ви ну тог
ра кет ног си сте ма. За пад не вој не
струч ња ке по себ но ин три ги ра спо -
соб ност да се ова кав си стем ла ко
тран сфор ми ше из си сте ма ра кет них
лан се ра ду гог до ме та та ко што се ма -
ски ра у кон теј не ру.

Пре ма за пад ним ко мен та то ри ма,
си стем је очи то на ме њен мо гу ћим куп -
ци ма ко ји про це њу ју да им прет ње до -
ла зе из су сед них зе ма ља и на јед но ста -
ван, при кри вен на чин мо гу да ор га ни -
зу ју од бра ну мо бил ним си сте ми ма ра -
кет ног кон теј нер ског тран спор та. При
то ме, тај си стем мо же да по слу жи и

као сред ство од вра ћа ња ма ње зе мље
од по тен ци јал них агре со ра.

Раз вој ра кет ног си сте ма „клуб-К”
по кре ну ла је ком па ни ја „Но ва тор ди -
зајн би ро” (No va tor De sign Bu re au
OKB-8). 

Кон теј нер ски стра жар
Раз вој кон теј нер ских оруж ја ни је

са мо ру ска ино ва ци ја. По сто је број ни
кон теј нер ски си сте ми, од кла сич ног
ва тре ног до ра кет ног оруж ја. Са ма
иде ја да се оруж је ма ски ра у ко мер ци -
јал ном кар го кон теј не ру је сте ори ги -
нал на и има сво је пред но сти. Та ко су,
на при мер, не мач ки вој ни ин же ње ри
из „Флак Шми то вог од брам бе ног си -
сте ма” (Flack Schmidt De fen ce System)
раз ви ли кон теј нер ски „за штит ни си -
стем за је ди ни це” FPS (For ce pro tec tion
system), „кон теј нер ску ору жа ну ста ни -
цу” (Con ta i ner We a pon Sta tion). У раз -
во ју је уче ство ва ла и ком па ни ја „Три -
кон-ИСО кон теј нер ски си стем”. Њи хо -
ви кон теј не ри мо гу се ко ри сти ти као
објек ти за бо ра вак, осма трач ке и ста -
ни це за ве зу, мо бил не ла бо ра то ри је до
си сте ма за спе ци ја лан тран спорт. На -
рав но, и за сме штај ва тре них си сте ма. 

Ка да је реч је о не мач ким кон теј -
не ри ма, у ко ји ма су ору жа ни ва тре ни
си сте ми из „конг сберг” фа ми ли је (М2,
МК19, М134, М240 и М249 light machi-
ne gun – LMG), то су ми тра ље зи, ба ца -
чи гра на та или то по ви ма лог ка ли бра,
спрег ну ти са си сте ми ма за пре по зна -
ва ње си ту а ци је и „ефек то ри ма”, уре -
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ђа ји ма за ак ти ви ра ње оруж ја у слу ча ју
по тре бе за ва тре ним деј ством. У кон -
теј не ру се на ла зе ин те гри са не елек -
тро ме ха нич ке ком по нен те, ко је по ди -
жу лифт са плат фор мом, где се на ла зи
оруж је ко је ће деј ство ва ти из „по ви -
ше не по зи ци је”. Ту је и на па ја ње, да -
љин ска опе ра тив на кон тро ла са мо гућ -
но шћу одр жа ва ња ве зе до 1.000 m, а
све је умре же но у етер нет (ло кал но
мре жно) чво ри ште за ин те гра ци је и
спољ ну кон тро лу си ту а ци је. То је не ка
вр ста кон теј нер ског стра жа ра. 

Плат фор ма мо же да по диг не
оруж је ма се 250 kg на ви си ну пет ме -
та ра. За да љин ско упра вља ње си сте -
мом оруж ја ко ри сти се „нај че шће
упра вља ни си стем за ору жа не ста ни -
це” CROVS II (Com monly Re mo tely
Ope ra ted We a pon Sta tion). Си стем је
опре мљен ми тра ље зом „бро винг” 
(.50 Brow ning Mac hi ne Gun – .50 BMG)
или 12,7 x 99 mm НА ТО. Кон теј нер је
из ра ђен од ма те ри ја ла ко ји спре ча ва
про дор му ни ци је истог или не што ве -
ћег ка ли бра и пар ча ди екс пло зив них
те ла. Има днев но-ноћ ну ка ме ру, ин -
фра цр ве ни де тек тор и ла сер ски да љи -
но мер.

„Кон теј нер ска ору жа на ста ни ца”
у „три ко но вом” кон теј не ру на ме ње на
је за не по сред ну ва тре ну по др шку
опе ра тив них ба за, лу ка, бро до ва или
кон трол них пунк то ва, за шти ту при ла -
за вој ним и дру гим објек ти ма и њи хо -
вој од бра ни у слу ча ју на па да. У упут -
ству за упо тре бу на ве де но је да се мо -
же ко ри сти ти за за шти ту ам ба са да,

ка сар ни, ло го ра, ба за, ис ту ре них ко -
манд них ме ста, гра ни це и на бро до ви -
ма про тив гу са ра. Док су за тво ре ни, не
ли че на ва тре не тач ке. Ме ђу тим, кад се
ак ти ви ра ју, пред ста вља ју зна чај но бор -
бе но сред ство. Оруж је је опре мље но и
спе ци јал ним си сте ми ма за по бољ ша но
ни ша ње ње, има зо ну ва тре ног деј ства,
по хо ри зон та ли од 360 сте пе ни, а по вер -
ти ка ли до 60 сте пе ни, јер је из диг ну то.
Ујед но, тај ва тре ни стра жар има и по ве -
ћа ну ко ли чи ну му ни ци је. 

Пре суд ни чи ни лац у бор би
Ра кет не кон теј не ре зa основ не и

по моћ не ору жа не си сте ме ко ри сте
мно ге ар ми је све та. Кон стру и са ни су и
раз ли чи ти ти по ви ра кет них кон теј не -
ра ко ји омо гу ћа ва ју бр зо по ста вља ње
на раз ли чи тим ме сти ма, ода кле сво јим

деј ством мо гу да по др жа ва ју пе ша диј -
ске је ди ни це, да де лу ју као за сед но
оруж је или су до дат на сна га у про ти -
во клоп ној бор би. До бра стра на та квих
си сте ма нај пре је мо бил ност и ла ка
пре но си вост, за тим ма скир ност, што
пред ста вља чи ни лац из не на ђе ња, ко ји
мо же пре суд но да од лу чи по бе ду у
бор бе ним деј стви ма. Они ште де људ -
ство, сма њу ју гу бит ке и омо гу ћа ва ју
ра ци о на ли са ње сна га ма и сред стви ма
у ору жа ном су ко бу. 

На рав но, кон теј нер ски си сте ми
има ју и ма на. Јед на је та што су ка ба -
сти и зах те ва ју спе ци фич ну ло ги сти ку,
на ме ње ни су за јед но крат ну упо тре бу
и ако се не ис ко ри сте у пра во вре ме,
на пра вом ме сту, из о ста је ефе кат. Уко -
ли ко су да љин ски упра вља ни, за ви се
од спо соб но сти и ве шти не опе ра те ра,
а ка да су ауто мат ски, за ви се од број -
них не по вољ них чи ни ла ца ко је да на -
шња са вре ме на ве штач ка ин те ли ген -
ци ја баш и ни је у ста њу да ком плет но
ели ми ни ше.

Раз ви је но је ви ше та квих си сте ма
у свим ар ми ја ма, а ме ђу но ви јим па жњу
иза зи ва аме рич ки ауто ном ни ви ше на -
мен ски ра кет ни са вре ме ни си стем XM-
501 Non-Li ne-of-Sight La unch System
(NLOS-LS), или кон теј нер ски си стем за
лан си ра ње ра ке та са са мо на во де ћом
гла вом (лан си ра ње без ли ни је ни ша ње -
ња), о че му је би ло ре чи у јед ном од
прет ход них бро је ва „Ар се на ла”.

Раз ви јен је у бор бе ним ла бо ра то -
ри ја ма ком па ни ја „Ло кид Мар тин” и
„Рај те он”. Та кви кон теј не ри, са по 15
ра ке та, мо гу се оста ви ти са кри ве ни на

„Клуб-К” на броду за превоз контејнера



бој ном по љу, на прав ци ма где се оче -
ку је на пре до ва ње тен ко ва или ма сов -
ни пе ша диј ски на пад, на про ла зи ма
ко ји ма се шти те бо ко ви или дру ги де -
ло ви бор бе ног по рет ка. Та ко ђе, мо гу
да се по ста ве на де лу бо ји шта, као за -
сед на оруж ја, ко ји ма се из не на ђе њем
и сна жним и ефи ка сним ра кет ним деј -
ством мо же по сти ћи так тич ка пред -
ност. Они се мо гу ма ски ра ти, уко па ти,
по ста ви ти хе ли коп те ром на ма ски ра -
ном те ре ну или јед но став но из ба ци ти
из ави о на па до бра ном. То омо гу ћу је
да деј ства овим си сте мом бу ду из не на -
ђу ју ћи чи ни лац у ди на ми ци так тич ких
деј ста ва на бо ји шту, по себ но због то га
што ни је по треб но оп слу жи ва ње као за
ви ше цев ни ба цач ра ке та или не ко дру -
го ар ти ље риј ско ору ђе, ни ти би ло ка -
ква по слу га на кон што се по ста ви на
пла ни ра но ме сто ода кле ће, у од ре ђе -
ном тре нут ку, деј ство ва ти. До во љан је
са мо је дан опе ра тер за кон трол ним
пул том, ко ји мо же оп слу жи ва ти ви ше
та квих кон теј не ра. Чак је мо гу ће ра ке -
те ис па ли ти и са са мог мо тор ног во зи -
ла, са за стан ка у то ку бор бе.

У кон теј нер је угра ђен и ко му ни -
ка ци о ни си стем уве зан у мре жу ко -
ман до ва ња на бо ји шту. Кон теј не ри,
да кле, мо гу да се тран спор ту ју во зи -
лом, хе ли коп те ром, да се ба це из ле -
те ли це и спу сте па до бра ном, а мо гу да
се на ла зе на бро до ви ма или на оба ли.

Ви си на кон теј не ра је 1,9 m, ши ри -
на и ду жи на су 1,1 m, а ма са је 1,429
ки ло гра ма. У кон теј не ри ма мо гу да се
на ла зе две вр сте про јек ти ла PAM и
LAM. Лан си ра ње ра ке та мо же да бу де
ауто мат ско, по од лу ци опе ра те ра или
по ко ман ди ста ре ши не је ди ни це.

Под вод ни кон теј нер
За јед нич ки на зив за фа ми ли ју

кон теј нер ских си сте ма је сте CLAVS
или „кон теј нер ски си сте ми за лан си -
ра ње на о ру жа ња” (Con ta i ner La un -
ched We a pon Si stem). Тој по ро ди ци

при па да и нор ве шки
про тив а ви он ски на -
пред ни си стем NA -
SAMS (Na ti o nal Ad-
van ced Sur fa ce-to-
Air Mis si le System).
Реч је о кон теј нер -
ском лан се ру са
шест про тив а ви он -
ских ра ке та AIM-120 
AMRA AM (Advan ced
Me di um Ran ge Air 
to Air Mis si le). Са ма 
ра ке та се зо ве 
SL-AMRA AM.

Овим си сте мом
су по ред Нор ве шке

на о ру жа не још и ар ми је Шпа ни је, Хо -
лан ди је, Фин ске, Чи леа и САД. Про из -
ве ден је у са рад њи ком па ни ја „Конг -
сберг” и „Ра и те он”, под над зо ром рат -
ног ва зду хо плов ства Нор ве шке.

Нај но ви ја вер зи ја тог си сте ма
има на зив NA SAMS II, а ком па ти бил на
је са ко му ни ка ци о ном мре жом сред -
њег и ду гог до ме та си сте ма про тив ва -
зду шне од бра не. Про из вод ња је, на -
кон раз вој ног про це са, по че ла 1998.
го ди не, али си стем је по стао опе ра -
тив но спо со бан 1994/95. го ди не. Си -
стем се ин те гри ше са аме рич ким ра -
да ром AN/TPK-36A LA SR (Low Al ti tu de
Sur ve il lan ce Ra dar – осма трач ки ра дар
за ма ле ви си не), као и дру гим тро ди -
мен зи о нал ним (3D) ра да ри ма. По ве зан
је са „цен тром за ди стри бу ци ју ва тре”
FDC (Fi re Di stri bu tion Cen ter), са ко јим
фор ми ра „акви зи ци ја ра дар ски и кон -
трол ни си стем” ARCS (Ac qu i si ti on Ra -
dar and Con trol System). Ра ке та има до -
мет до 25 ки ло ме та ра.

15. септембар 2013.22

„Клуб-К” си стем има две раз ли чи те вр сте ра ке та. Је дан мо дел пред ста вља
ру ску кон вен ци о нал ну кр ста ре ћу ра ке ту – зе мља–зе мља или зе мља–брод, са
до ме том од не ко ли ко сто ти на ки ло ме та ра и бо је вом гла вом од не ко ли ко сто -
ти на ки ло гра ма кон вен ци о нал ног екс пло зи ва. Мо гу ће је по ста ви ти и ми ни ја -
тур ну ну кле ар ну бо је ву гла ву. Дру ги тип ра ке те „клуб-К” се ри је је про тив брод -
ски про јек тил са дво сте пе ним ком по нен та ма. На кон лан си ра ња ле ти под звуч -
ном бр зи ном, све док се не одво ји дру га фа за си сте ма ко ја на ста вља да кре ће
над звуч ном бр зи ном. Ме ту по га ђа са ве ли ком ки не тич ком енер ги јом.

ДВЕ ВРСТЕ РАКЕТА

„Клуб-К” са ракетама 3М-54 и 3М-14

Ракета за систем „клуб-К” у ниском лету
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Та ко ђе, по сто је мно го број ни

кон теј нер ски си сте ми за пре но -
ше ње или пре воз ра зних вр ста
на о ру жа ња и му ни ци је у ком пакт -
ном тран спорт ном по ло жа ју.

По сто ји и под вод ни кон теј -
нер ски ору жни си стем. Са сто ји
се од из ду же ног спо ља шњег кон -
теј не ра, ко ји се по ста вља хо ри -
зон тал но или вер ти кал но на мор -
ском дну. Ма ски ра га пе сак или
муљ. Оруж је је са мо ход но и ак ти -
ви ра се да љин ски, од но сно ауто -
мат ски при ли ком про ла ска под -
мор ни це или бро да. Из кон теј не -
ра, кад се отво ри, под при ти ском
га са из ла зи на о ру жа ни тор пе до
или ра ке та, ко ја из ла зи вер ти кал -
но на по вр ши ну и ода тле у ва -
здух, где про на ла зи са мо стал но
циљ и усме ра ва се на ње га. Сва ко
оруж је је снаб де ве но ауто ном -
ним по го ном, са мо на во ђе ном гла -
вом и де лу је без ути ца ја опе ра те -
ра. Си стем је па тен ти ран под
бро јем US Pat. Spec. No
4,395,952. По ла же се на дно по -
мо ћу пум пе. Кон теј нер има још јед ну
осо би ну – да се сво јим окре та њем (ро -
та ци јом) још ви ше уко па ва у пе сак или
муљ ка ко би био што те же от кри вен
под вод ним сен зо ри ма.

Пре ма ин фор ма ци ји ко ја до ла зи из
аме рич ке аген ци је за раз вој и уса вр ша -
ва ње од брам бе них тех но ло ги ја DАР ПА,
а од но си се на ро бо те са сен зо ри ма ко -
ји би ле жа ли у кон теј не ри ма на дну мо -
ра, ве о ма је мо гу ће да тај про је кат са -
др жи сен зо ре, угра ђе не у раз ли чи те ро -
бот ске уре ђа је по пут (под вод них) дро -
но ва, мин ских оруж ја, опре ме за спа са -
ва ње на мо ру, до све тло сних стро бо -
скоп ских уре ђа ја. 

Те сен зор ске кон теј нер ске пла т -
 фор ме пра ти ле би зби ва ња у од ре ђе -
ној по мор ској зо ни. Ак ти ви ра ли би се
по по тре би, ра ди из ви ђа ња и осма тра -
ња и дру гих оба ве штај них деј ста ва,
бор бе про тив по мор ских те ро ри стич -
ких пло ви ла, за спа са ва ње на стра да -
лих, ус по ста вља ње ад хок ко му ни ка ци -
о не мре же, при јем са те лит ских и дру -
гих сиг на ла, па чак и за кон тро лу ба за
по да та ка у „обла ку” (ин фор ма тич ки
по јам за ба зе по да та ка у вир ту ел ном
про сто ру). На сво јим ме сти ма та кви
ро бот ски кон теј не ри мо гли би да сто -

је ве о ма ду го, че ка ју ћи по вољ не окол -
но сти за ак ти ви ра ње. 

Иде ја се за сни ва на про јек ту „Ди -
стри бу и ра ни си сте ми за хи бер на ци ју у
ду бо ком мо ру” (Just-In-Time Payloads
From Bottom Of Sea), од но сно реч је о
ро бо ти зо ва ним кон теј не ри ма са сен -
зо ри ма, ко ји би мо гли да ле же го ди на -
ма на дну мо ра и да се „про бу де” ка да
је по треб но по мор ским и дру гим сна -
га ма на по вр ши ни мо ра пру жи ти опе -
ра тив ну по др шку. Та ква бор бе на сред -
ства по пу ни ла би пра зни ну у под руч ји -
ма мо ра где не ма по мор ских сна га.

Мо гла би се ак ти ви ра ти да љин ски
и до ста ви ти по дат ке у ре ал ном вре ме -
ну о зби ва њи ма, бор бе но деј ство ва ти
про тив про тив нич ких под мор ни ца,
бро до ва, пи рат ских сна га или обез бе -
ди ти по моћ при спа са ва њу на стра да -
лих на мо ру. Та ко ђе, мо гу се ис ко ри -
сти ти за ства ра ње ад хок ко му ни ка ци -
о не мре же. Све би то за ви си ло од вр -
сте кон теј не ра по то пље них на од ре ђе -
ном ме сту на дну мо ра. 

Та кве под вод не плат фор ме са
угра ђе ним сен зо ри ма мо гу да се ис ко -
ри сте за умре жа ва ње ко му ни ка ци ја,
сен зор ско пра ће ње по мор ског са о бра -
ћа ја, а по себ но вој них по мор ских сна га

(за по тре бе оба ве штај них струк -
ту ра), за ин фор ма ци о не опе ра ци -
је, елек трон ско ра то ва ње, про -
тив под мор нич ку бор бу и за дру ге
бор бе не и не бор бе не за дат ке у
ми ру и ра ту. Мо гу се упо тре би ти
и за об ма њи ва ње про тив ни ка, али
и као плат фор ма за лан си ра ње ма -
лих на о ру жа них бес пи лот них ле те -
ли ца. На рав но, уре ђа ји у кон теј не -
ри ма мо гу се ис ко ри сти ти и за над -
гле да ње оп тич ких пре ко мор ских
ко му ни ка ци о них ка бло ва, што је
ак тив ност за по че та још ше зде се -
тих го ди на, у скло пу ре а ли за ци је
про јек та „еша лон”.

Ра чу на се и са чи ње ни цом да
је око по ло ви на свет ских оке а на
ду бо ка ви ше од че ти ри ки ло ме та -
ра. То пру жа зна чај ну при ли ку за
ко ри шће ње јеф ти них сен зо ра у
кон теј не ри ма, кри шом по ста вље -
них на по год на ме ста. Да кле, је дан
та кав про је кат од лич но је по кри -
ће за по ста вља ње уре ђа ја за ауто -
ма ти зо ва но пра ће ње елек трон -
ског са о бра ћа ја у жи ча ним и оп -

тич ким ка бло ви ма.
Ва ља на по ме ну ти и да су у упо тре -

би и си сте ми ка сет них бом би зап ти ве -
них у кон теј не ри ма, ко ји се ка че на кри -
ла или труп ави о на и от пу шта ју у од ре -
ђе ном мо мен ту, да би се то ком па да
кон теј нер отво рио и из ње га раз ба ца ле
ка сет не бом бе на ши ро кој по вр ши ни.

Мо гли би смо за кљу чи ти да кон теј -
нер ски ору жа ни си сте ми не са мо што
ни су но вост, већ пред ста вља ју ма ски ра -
не опа сне бор бе не си сте ме под во дом,
на коп ну и у ва зду ху. Мо гу се ма ски ра -
ти, по пут ру ског си сте ма „клуб-К” ме ђу
мно штвом дру гих кон теј не ра, а не мач -
ка „кон теј нер ска бор бе на ста ни ца” са -
свим је на лик на оби чан стам бе ни кон -
теј нер или обје кат за сме штај при јав не
слу жбе на ула зу у вој ни ком плекс. Кон -
теј не ри на дну мо ра скри ве ни су му љем
и пе ском и те шко се от кри ва ју. 

Из кон теј не ра се мо гу лан си ра ти
ра ке те, ка сет не бом бе, ро бо ти зо ва ни
бор бе ни бес пи лот ни, би о хе миј ски, ну -
кле ар ни или екс пло зив ни си сте ми.
Упо тре ба зах те ва но ву так ти ку, а и до -
бро пла ни ра ње. Све у све му, то је за и -
ста опа сан „Џек из ку ти је” – из не на ђе -
ње за про тив ни ка. ƒ

Ни ко ла ОСТО ЈИЋ

Амерички вишенаменски ракетни 
систем XM-501 NLOS-LS

Cистем NASAMS II
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По тре бе за кон стант ним ва -
зду шним над зо ром у са вре -
ме ном ра то ва њу и ан га жо ва -
њу у су ко би ма ни ског ин тен -

зи те та, до ве ле су до ево лу ци је са вре -
ме них си сте ма над зо ра. Ме ђу тим, со -
фи сти ци ра ни шпи јун ски са те ли ти по -
ка за ли су се као ску пи и ве о ма не е фи -
ка сни у сва ко днев ним ак ци ја ма над зо -

ра ве ли ких по вр ши на те ри то ри ја на
ко ји ма се су коб од ви ја, по себ но по чет -
ком ра та у Ав га ни ста ну. Та да су од луч -
ном вој ном ак ци јом по ту че не та ли бан -
ске кон вен ци о нал не вој не је ди ни це,
коп не на вој ска и ва зду хо плов ство, а
це ло куп ној опе ра ци ји прет хо ди ли су
са те лит ски сним ци и сним ци из ви ђач -
ких ави о на.

Те опе ра ци је по ка за ле су и не до -
стат ке са вре ме них из ви ђач ких си сте -
ма. Ве о ма ску пи са те ли ти ни су се мо -
гли мно го ко ри сти ти у усло ви ма сло -
же них ат мос фер ских при ли ка, по себ -
но облач но сти, а и це на јед ног са та ко -
ри шће ња те опре ме би ла је пре ви со -
ка. Осим то га, из ви ђач ки ави о ни, ко ји
су до пу ња ва ли не до стат ке са те ли та,

Од ка да је 2004. пре дат на упо тре бу вој сци САД у Ав га ни ста ну пр ви ае ро стат 74К, 
до да нас, ка да их има ју де се ти не, ору жа не сна ге САД ве о ма су за до вољ не ефектом тих
ле те ли ца. И дру ге зе мље су по че ле да про из во де сво је ае ро ста те, па се мо же оче ки ва ти
да у до глед но вре ме ове ле те ли це по ста ну са став ни део ору жа них сна га ско ро 
свих зе ма ља све та.

ИЗ ВИ ЂАЧ КИ
БА ЛО НИ
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зах те ва ли су ве о ма ску по одр жа ва ње
и ви со ку це ну го ри ва, а и по ред то га
ре ла тив но ма ло су мо гли да оста ну у
ва зду ху. 

Из у зет на ве ли чи на бој ног по ља (а
у по ме ну тој си ту а ци ји цео Ав га ни стан)
усло ви ла је по тре бу за пр о на ла же њем
ефи ка сног, али и рен та бил ног на чи на
за осма тра ње и од ре ђи ва ње ци ље ва.
Јед но став но, са те ли ти и из ви ђач ки
ави о ни не са мо што су би ли ску пи за
упо тре бу и одр жа ва ње, већ ни су мо гли
да ре а гу ју на сва ком сек то ру бој ног
по ља. За то је по чет ком 2002. вој ска
САД на ру чи ла из ра ду сту ди је ра ди
про јек то ва ња ае ро ста та или ди ри жа -
бла за из ви ђа ње и раз ме ну по да та ка о
си ту а ци ји на те ре ну. 

Иде ја ста ра – при ме на но ва
Ком па ни ја „Ло кид-Мар тин” раз -

ви ла је про је кат PDTS 74K Aerostat.
Скра ће ни ца озна ча ва ла ко ва ни цу „из -
др жљив си стем за от кри ва ње прет -
њи”, а озна ка 74К за пре ми ну ае ро ста -
та од 74.000 куб них сто па. Реч ае ро -
стат ука зу је на то да је ва зду шни обје -
кат ста ти чан и да је по ве зан врп цом са
ко ман дом на зе мљи, по пут не ка да -
шњих ба ра жних ба ло на из Дру гог
свет ског ра та. 

Го ди не 2004. вој сци САД у Ав га -
ни ста ну пре дат је на упо тре бу пр ви ае -
ро стат 74К. Иде ја је би ла да се на пра -
ви ве ћи број ае ро ста та, опре мље них
оп то е лек трон ском опре мом за из ви ђа -
ње, ко ји би ви ше да на мо гли да про ве -
ду у ва зду ху ис тра жу ју ћи од ре ђе но
под руч је. При ку пље не по дат ке сла ли
би ко ман ди на зе мљи и дру гим вој ним
је ди ни ца ма. 

Це на и ефи ка сност ае ро ста та 74К
до ве ли су уско ро до но вих на руџ би на.
Го ди не 2010. на ру че но је чак 37 при -
ме ра ка, а ка ко су се по ка за ли успе -
шним, уско ро је на ста вље но са на руџ -
би на ма – за су му од 184 ми ли о на до ла -
ра 2011. го ди не на ру че но је још 29 ае -
ро ста та.

Зву чи не ве ро ват но, али у иде ји ае -
ро ста та го то во се ни шта ни је про ме -
ни ло од пе ри о да пред Пр ви свет ски
рат, ка да су по че ли ма сов ни је да се ко -
ри сте за из ви ђа ње не при ја тељ ских ли -
ни ја. По зна то је да су ко ри шће ни још

у фран цу ско-пру ском ра ту за осма тра -
ње не при ја тељ ских ли ни ја.

Ком плет се са сто ји од два де ла –
зе маљ ског и ва зду шног, тј. са мог ае ро -
ста та. 

Пре нос по да та ка
Си стем ае ро стат 74К чи ни јед на

ка ми он ска при ко ли ца у ко ју је сме -
штен сам ба лон, а ко ја слу жи и као ба -
за за на ду ва ва ње ба ло на и као ко манд -
ни цен тар. Ба лон се пу ни хе ли ју мом.
На пра вљен је од из ра зи то из др жљи вог
и не за па љи вог ма те ри ја ла. Фир ма твр -
ди да је от по ран на ди рект не по гот ке
оруж ја ма њег ка ли бра.

Ае ро стат је по ве зан са ко манд ним
цен тром на зе мљи пу тем из у зет но от -
пор ног ка бла, на пра вље ног од ле гу ре

ба кра, у ко ји је про ву чен фи бер-оп тич -
ки кабл за пре нос по да та ка. То ни је и
је ди на ве за за по дат ке јер ае ро стат у
се би има и ста ни цу за бе жич но по ве -
зи ва ње и пре нос по да та ка, слич ну ва -
јр лес ин тер не ту са си гур но сном за -
шти том и ко до ви ма.

На до њој стра ни ае ро ста та су
под ве сне тач ке за ка че ња ко ри сног те -
ре та, оп то е лек трон ске опре ме и елек -
трич них си сте ма. Ае ро стат 74К но си и
ин фра цр ве не уре ђа је за кон тро лу у
ноћ ном ре жи му, тер мо ви зиј ске ка ме -
ре, те оп тич ка сред ства ко ја омо гу ћа -
ва ју па но рам ски сни мак ви део-ка ме -
ром у ре ал ном вре ме ну. 

Основ на кон фи гу ра ци ја елек трон -
ске опре ме је сте L-3 Wescam MX-20 и
са сто ји се од не ко ли ко ком по нен ти:
днев не мул ти пик сел не ка ме ре TV-2 са
кон ти ну и ра ним зу мом у пра вом HD
фор ма ту и ква ли те ту (кон ти ну и ра ни
зум зна чи мак си мал но уве ли ча ва ње
обје ка та на зе мљи без пик се ли за ци је –
тач ка сте за мр ља но сти) објек та на мак -
си мал ном уве ли ча њу, TV-2MP си сте ма
за оп тич ко от кри ва ње при ли ком днев -
не све тло сти, си сте ма за оп тич ко от -
кри ва ње у усло ви ма сла би је ви дљи во -
сти и све тло сти, те две ин фра цр ве не
ка ме ре раз ли чи те ре зо лу ци је и ла сер -
ског да љи но ме ра са ла сер ским озна чи -
ва чем ци ља до ме та до 30 ки ло ме та ра.

Ае ро стат 74 К ко ри сти и софт вер
и опре му TerraSight фир ме SRI за ма пи -
ра ње те ре на у три ди мен зи је. 

Прин цип ра да је јед но ста ван 
– ба лон ае ро ди на мич ког об ли ка на -
пу ни се га сом лак шим од ва зду ха и
пу сти да по ле ти. За то вре ме ве зан
је сај лом за зе мљу. Ба лон не ма по -
гон ске мо то ре и не кре ће се по ва -
зду ху по пут ди ри жа бла или „це пе ли -
на”, већ се увек усме ра ва та ко да вр -
хом бу де окре нут у прав цу ду ва ња
ве тра. Ае ро ди на мич ки об лик у ком -
би на ци ји са ста би ли зу ју ћим по вр -
ши на ма оси гу ра ва му ста бил ност.

ПРИН ЦИП РА ДА 
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Си стем MASINT/UTAMS за от кри ва ње
ци ље ва за сно ван је на аку стич ном си -
сте му от кри ва ња ци ља – си стем бе ле жи
звук ко ји не при ја тељ ски про јек тил ства -
ра, и по том, у са рад њи и са дру гим си -
сте ми ма, од ре ђу је пра вац до ла ска не -
при ја тељ ског про јек ти ла. На тај на чин
от кри ва и не при ја тељ ске по ло жа је.

Елек трон ска опре ма укљу чу је и
са вре ме ни ра дар за кон тро лу зе маљ -
ских ци ље ва Нор троп Гру ман AN/ZPY-
1 STARLite. Реч је о ве о ма ма лом ра да -
ру, ма се све га око 40 kg, ко ји има до -
мет до 160 km и от кри ва кре та ња на
те ре ну, бе ле жи по ло жа је обје ка та и
ци ље ва и од ре ђу је по тен ци јал ну опа -
сност. Tај уре ђај кон стант но ма пи ра
по ло жа је обје ка та на те ре ну и при ли -
ком сле де ћег ске на или „пре ла ска”
пре ко истог те ре на по но во сни ма
објек те, а но ву сли ку упо ре ђу је са
прет ход ном. 

Мо гућ но сти ра да ра
Ра дар се упо тре бља ва у свим вре -

мен ским усло ви ма, да њу и но ћу. Ко ри -
сти два мо да: „тра ка сти” и „сфе рич -
ни”. „Тра ка сти” мод је кон стант но пра -
ће ње од ре ђе ног де ла зе мљи шта у ви ду

ге о ме триј ског пра во у га о ни ка, а „сфе -
рич ни” кон тро ли ше ве ли ку сфе рич ну
по вр ши ну ске но ви ма. 

По са да ра да ра стан дард но је пе -
то чла на. Они се на ла зе или у зе маљ -
ском де лу си сте ма (ко ји се са сто ји од
при ко ли це ка ми о на) или у ма њем те -
рен ском во зи лу по ред при ко ли це. Ка
њи ма се усме ра ва ју сви по да ци ко ји се
по том об ра ђу ју у кон трол ном цен тру. 

За са да су ору жа не сна ге САД ве -
о ма за до вољ не учин ком тих ае ро ста та,
али их ко ри сте и раз не вла ди не ор га -
ни за ци је за кон тро лу гра ни це и пре ко -
гра нич ног про ме та, за пра ће ње пу те ва
и швер ца нар ко ти ка, и кон тро лу и из -
ви ђа ње у елек трон ском сми слу. Не ки
од ве ћих ае ро ста та ко ри сте се и за
про па ганд не де лат но сти – на при мер
за еми то ва ње ра дио и ТВ ста ни ца, као
што је слу чај на оба ла ма Фло ри де, где
оба ве штај не слу жбе САД еми ту ју из
ае ро ста та ТВ ста ни цу „Мар ти”  усме -
ре ну ка Ку би. 

Из у зет но ни ска це на јед ног ае ро -
ста та, и то код ори ги нал ног про из во ђа -
ча, не пре ла зи де се ти део це не јед ног
из ви ђач ког ави о на. Уз то, да ле ко је ве ћа
сло бо да у из бо ру опре ме (ко ја по пр ви
пут по сле де це ни ја ни је огра ни че на ску -
че ним про сто ром уну тар ае ро ди на мич -
ких кон теј не ра на спо ља шњем де лу ави -
о на). И дру ге зе мље по че ле су са про из -
вод њом сво јих ае ро ста та и мо же се оче -
ки ва ти да у до глед но вре ме те ле те ли це
по ста ну са став ни део ору жа них сна га
ско ро свих зе ма ља све та. ƒ

Алек сан дар КИШ

Усамоходном оруђу 57/2 mm
ЗСУ-57 обједињени су једно од
најбољих противавионских ору-
ђа на свету С-60 и тенк Т-54.

Предуслов за развој самохотке био је
ПАТ, који води порекло из Другог свет-
ског рата. У то време најбројнија ору-
ђа малокалибарске противавионске
артиљерије Црвене армије била су
61-К у калибру 37 mm и 72-К у калибру
25 милиметара. Оба су пројектована
1939. и 1940. године на основну реше-
ња легендарног шведског „бофорса”
калибра 40 mm, једног од најутицајни-
јих средстава ратне технике 20. века,
произвођеног у десетинама фабрика. 

Развој
Конструктор Лев А. Локтјев, који

је у Заводу број 8 радио на прилагођа-
вању „бофорса” производној бази
СССР-а и захтевима Црвене армије, још
је у јесен 1941. израдио прве скице ПАТ
57 mm полазећи од 61-К. У време када
се бранила Москва није било прилике
за развој нових пројеката, али после
промене ратне среће, пред крај 1943,
Црвена армија је показала интересова-
ње за ПАТ 57 милиметара. Тек 1945, ка-
да су борбе већ утихнуле, на конкурс за
развој ПАТ 57 mm пријавила су се три
пројектантска тима са различитим по-
гледима на то шта треба створити. Ко-
мисија је изабрала решење научнои-
страживачког института из Калињин-
града у којем је радио Локтјев. 

Први прототип ПАТ-а са ознаком
С-60 стигао је до полигона пред крај
1946. године. Показало се да ће бити
доста посла док се не постигну тактич-
ко-технички захтеви и тек 1949. годи-
не завршен је коначни модел. У наору-
жање је ново оруђе уведено јануара
1950. под званичном ознаком „57-мм
автоматическая зенитная пушка С-60”.
За рад на том оруђу Локтјеву је уруче-
но у то доба највредније признање –
Стаљинска премија првог реда. 

Истовремено с радом на С-60, још
од 1947. године ПАТ је прилагођаван
пројекту самоходног оруђа на плат-
форми са гусеницама или точковима.

Ба лон има ау то но ми ју ле та од
20 да на (не пре кид но од мо мен та пу -
ње ња хе ли ју мом) и леб ди на мак си -
мал ној ви си ни од 1.500 ме та ра из над
над зи ра ног под руч ја.

АУ ТО НО МИ ЈА ЛЕ ТА
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Искуства из Другог
светског рата пока-
зала су да је једна
од слабих тачака
Црвене армије био
недостатак само-
хотки за заштиту
тенковских једини-
ца. Вучни ПАТ није
био погодан за по-
дршку у брзим
офанзивама. Пред
крај рата, као хитно
решење, израђена
је мала количина
ЗСУ-37 са ПАТ 61-К
на бази тела само-
ходног оруђа СУ-
76М.

Процене пер-
спективних потреба
после рата наметну-
ле су рад на само-
хотки већег калибра
високе проходно-
сти. Први прототип
аутоматског оруђа
С-68, прилагођеног за самохотке, за-
вршен је 1947. године. До 1950. изра-
ђен је први самоходни „тенк” са фа-
бричком шифром „изделие 500” на ба-
зи агрегата тенка Т-54, који се у то
време уводио у масовну производњу.
Прототип самохотке на полигону није

задовољио тактичко-техничке захтеве.
Зато су спроведене знатне измене
пројекта, који је усавршаван све до де-
цембра 1954, када је на полигону први
пут мету гађао коначни прототип. Ко-
начно, захтеви су остварени и 1955.

године у наоружање је уведено оруђе
са ознаком „зенитная самоходная
установка ЗСУ-57-2 С-68”. 

Одлике самохотке
Самохотка се могла ефективно

користити за дејство по циљевима у
ваздушном простору до даљине од
4.000 m, брзине лета до 350 m/s и по
површинским циљевима на даљини до
12.000 метара. 

Борбена маса самохотке била је
само 28 t, читавих осам тона мање од
тенка Т-54. Смањење масе постигнуто
је уштедом на заштити, која је сведе-
на на само 8–13 mm панцирног челика.
Ходни део промењен је и на први по-
глед се може препознати по четири
потпорна точка, уместо пет колико
има Т-54. Самохотку, као и оригинални
тенк, покретао је дизел мотор В-54
снаге 382 кW (520 КС). 

Посаду су чинили возач, смештен
у телу, и борбено одељење – коман-
дир, нишанџија, помоћник нишанџије,
леви и десни пунилац. Два аутомата
57 mm С-68 масе 4.500 kg са дужином
цеви 76,6 калибара (4.365 mm) поста-
вљена су у гломазно надграђе са про-
стором за посаду и 300 метака – обич-
но 250 са тренутним и 50 са панцир-
ним зрном. Оруђе се пунило оквирима
од четири метка. Теоретска брзина га-
ђања износила је 240 метака у минути,
а практична 100. Самохотка није има-
ла заштиту са горње стране јер би
ометала рад послуге. За време марша
прекривала се платненом цирадом са
13 прозорчића за осматрање, израђе-
них од плексигласа. 

Нишанском справом руковала су
два члана посаде – нишанџија, који је
наводио оруђе по азимуту и месном
углу, и његов помоћник, који је у току
гађања уносио уводне елементе према
процени – брзину циља и курсни угао и
даљину циља, такође, према процени
или помоћу даљиномера. Аутомати су
се померали електрохидрауличним уре-
ђајем. Код ручног померања нишанџији
и помоћнику у току гађања морао се
придружити командир, који је преузи-
мао померање цеви по азимуту. 

Због застарелости основног пројекта и недостатка
перспективе чинило се да ће калибар 57 mm бити гур-
нут у прошлост, али неколико рецентних вести пред-
ставља обрт у причи о том калибру. Руски институт „Бу-
ревестник” пројектовао је дериват ПАТ 57 mm у турели
АУ-220, као предлог за модернизацију лаког амфибиј-
ског тенка ПТ-76Б за Ратну морнарицу Русије. Према
савременим проценама изворни калибар 76,2 mm на
ПТ-76Б не може да обезбеди ефикасну ватрену подр-
шку поморском десанту јер је реч о оруђу које се пуни
ручно. Каденца износи 120 метака у минути. У возило
се укрцава најмање 85 метака у кружном носачу ауто-
матског пуњача, према подацима „Буревестника”. 

Аутоматски ПАТ С-60, осим високе каденце, има
потенцијала за модернизацију са савременим СУВ-ом и
системом за корекцију путање зрна. Знатно повећање
вероватноће уништења циља послужило је као полазна
основа за још један нови пројекат „Буревестника” у ка-
либру 57 mm – самоходно оруђе ПВО које би требало
да замени хибридно оруђе ПВО „тунгуска”. Судбина тих
пројеката није извесна, али вреди забележити да се још
увек рачуна на стари добри „57 милиметара”. 

НОВИ ЖИВОТ СТАРОГ ОРУЂА

Обука послуге ЗСУ-57 1972. године
(Медија центар „Одбрана”)
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Осим за основну намену ЗСУ-57
могао се користити за дејство на про-
тивничка оклопна возила јер је про-
јектил 57 mm имао солидну пробојну
моћ. Пробојно зрно почетне брзине

1.000 m/s на даљини
од 1.000 m могло је
пробити панцирну
плочу дебљине 80
милиметара код по-
готка под углом од
60° или 100 mm под
углом од 90°.

Од јесени
1957. самохотка
ЗСУ-57 уводила се
у наоружање тен-
ковских пукова СА,
који су према ма-
теријалној форма-
цији имали једну
батерију од четири

оруђа. У пракси, број ЗСУ-57 никада
није био довољан, па је већина једи-
ница користила точкаше БТР-40 и
БТР-152 са двоцевним митраљезима
14,5 милиметара. 

Привремено решење
Пренаоружање није завршено јер

се од почетка ЗСУ-57 сматрао привре-
меним решењем. Разлог за то у првом
реду представља недостатак технич-
ких предуслова, односно простора за
уградњу ефикасног СУВ-а. За разлику
од ЗСУ-57 са механичким нишаном, ба-
терије вучног ПАТ С-60 имале су при-
бор ПУАЗО-6 или ПУАЗО-5А, увезан
са радаром СОН-9 домета 40 km са ау-
томатским праћењем циља до удаље-
ности од 25 километара. Зато су бате-
рије С-60 имале сразмерно високу ве-
роватноћу поготка у циљ према савре-
меним стандардима. 

Осим тога, из ЗСУ-57 није се мо-
гло гађати из покрета, каденца је била
ниска у односну на потребе, ручно се
пунила. Тактички недостаци ЗСУ-57
били су познати већ у време увођења у
наоружање, али је било потребно под-
мирити потребе тенковских јединица
за оруђем које може да прати тенкове
на маршу.

На дуже стазе ЗСУ-57 био је при-
времено решење, до увођења у наору-
жање самохотке високе каденце са
СУВ-ом и нишанским радаром инте-
грисаним на свако оруђе. Развој нове
самохотке покренут је 1957, само не-
колико месеци пре почетка производ-
ње ЗСУ-57. Самохотка ЗСУ-23-4 „шиљ-
ка” (Шилка) са четвороцевним ПАТ ка-
либра 23 mm уведена је у наоружање
1962. године. После отклањања почет-

Борбена маса ...................................... 28.132 kg
Димнезије:

– дужина ............................................ 9.000 mm
– ширина ............................................3.270 mm
– висина .............................................2.750 mm

Мотор. .................................. В-54 снаге 520 КС
Максимална брзина по путу ................ 50 km/h
Аутономија кретања по путу ......... 300–420 km
ТОП 57 mm С-68
Крајни домет:

– хоризонтални ................................. 12.000 m
– вертикални ....................................... 8.000 m

ТАКТИЧКО-ТЕХНИЧКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ

Прелазак водене препреке
на вежби „Билогора 77”, октобра
1977. године у рејону Бјеловара
(Медија центар „Одбрана”)

Одлично маскирана самохотка
ЗСУ-57 на вежби 1971. године 
(Медија центар „Одбрана”)



них тешкоћа, производила се серијски
од 1964. и већ до краја шездесетих го-
дина достигнута је годишња продук-
ција од око 300 оруђа. Плима „шиљки”
врло брзо је у потпуности заменила
ЗСУ-57. 

У тенковским јединицама ЈНА
Почетком шездесетих година у

ЈНА се знатан број одлука о организа-
цији, набавкама наоружања и градњи
инфраструктуре проводио под претпо-
ставком да се треба припремати за
оружани сукоб са применом нуклеар-
ног наоружања и са великим и брзим
покретима ОМЈ. Један од важних еле-
мената заштите борбеног поретка
требало је да буду системи ПВО висо-
ке проходности, погодни за пратњу
тенкова. У то време у наоружању се
налазило само 20 самохотки М15А1 на
полугусеничном возилу, и то 18 кома-
да у саставу оклопних бригада. У окви-
ру преговора о набавкама технике из
СССР-а 15. октобра 1962. југословен-

ским официрима
представљена је
самохотка ЗСУ-57
уз понуду за про-
дају по цени од око
88.000 долара за
оруђе са две ре-
зерве цеви. У Гене-
ралштабу ЈНА нису
губили време и до-
нели су одлуку да
се самохотка хитно
наручи. 

Први уговор о
набавци тих оруђа
број 33372, потпи-
сан 23. новембра
1962, односио се
на контигент од 40
оруђа са 50.000 тренутних и панцир-
них метака. Формално, самохотке
57/2 mm ЗСУ-57 (с) уведене су у наору-
жање 3. децембра 1963. решењем Др-
жавног секретаријата за народну од-
брану (стр. пов. бр. 378). До 30. децем-
бра 1963. завршена је процедура при-

мопредаје прве транше оруђа и муни-
ције. Набавке су настављене и у току
1964. примљено је још 16, а 1965. го-
дине 69 оруђа. 

Документи из тог времена показу-
ју да у ЈНА није препознато да ЗСУ-57

15. септембар 2013.30

Ефектан снимак ЗСУ-57 на обали мора на полигону Шепурине 1972. године(Медија центар „Одбрана”)

Велику ватрену моћ метка калибра 57 mm на жалост није подржавао
одговарајући СУВ („Крила армије”)
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нема перспективу и није се чак ни раз-
матрала набавка знатно савременијег
оруђа ЗСУ-23-4. У СССР-у нису имали
ништа против да се ЈНА у сразмерно
великим количинама продаје оруђе ко-
је је било застарело већ у тренутку
увођења у наоружање. Понекад су би-
ли затечени еланом ЈНА за
ЗСУ-57 – на једном састанку
са представницима ЈНА, фе-
бруара 1965. поводом плано-
ва набавки, један руски гене-
рал рекао је представницима
ЈНА да су већ дали све ЗСУ-
57-2 осим оних из „Москов-
ске” дивизије, које су сачува-
ли за потребе парада. На том
истом састанку Руси нису да-
ли одговор на питање зашто
се не понуди нова самохотка. 

Иако ЗСУ-57 није био
пример врхунске технике,
125 оруђа битно су побољша-
ла противавионску одбрану
ОМЈ. Батерије од шест само-
хотки ЗСУ-57 и једног изви-
ђачког аутомобила М3А1
„скаут кар” (Scaut Car) за ко-
мандира, уграђене су у оклоп-
не бригаде и пукове, а осам
самохотки за две батерије од
четири оруђа добиле су про-
тивтенковске бригаде. Једна
батерија од четири оруђа из-
узета је за потребе обуке и
уврштена у Школски центар

ПВО у Задру,
где је остала
до краја по-
стојања ЈНА.
Од 1968. го-
дине у вели-
ким количи-
нама у наору-
жање су уве-
дене самохот-
ке 30/2 мили-
метара, попу-
ларне „праге”,
али оне нису
з а м е н и л е
ЗСУ-57 – неке
јединице има-
ле су оруђа
57/2 mm, а

неке 30/2 милиметара. 
Противавионска одбрана ОМЈ од

1975. појачана је увођењем у наоружа-
ње батерија самоходног ракетног си-
стема ПВО „стрела-1М”. Са пријемом
нове технике формирани су у саставу
бригада рода ОМЈ мешовити дивизио-

ни од две батерије са 12 ЗСУ-57 и јед-
не батерије од шест „стрела-1М” и
лансерима лаког преносног система
ПВО „стрела-2М”. 

Осамдесетих година у ЈНА плани-
рана је замена застарелих самохотки
са новим двоцевним оруђем калибра
40 милиметара. Предвиђало се да ће
90 савремених самохотки до 2000. го-
дине заменити ЗСУ-57 и „праге”. Но-
вац и низ техничких разлога били су
препреке за развој, па планови нису
остварени. У саставу јединица ПВО
остале су старе самохотке – пред по-
четак грађанског рата у ЈНА налазило
се 110 комада ЗСУ-57. Коришћене су
за ватрену подршку углавном тамо где
су се затекле стицајем околности. 

Примена у ратним 
деведесетим
У јесен 1991. у одбрани Школског

центра АРЈ ПВО у Задру, као одлична
особина показала се велика елевација
цеви од 85°, јер су хрватске снаге деј-

Самохотке ЗСУ-57 одржале су се у наоружању од 1962. до 2005. године 
(Медија центар „Одбрана”)

Самохотка из састава 36. бригаде из Суботице 2000. године,
пред крај службе ЗСУ-57 код нас (Исток Бојовић)



војне полиције, пешадијског интер-
вентног вода и вода из оклопно-меха-
низоване чете са једним ОТ М-60, јед-
ном самохотком 57/2 mm и једном
„прагом”. У жестоким борбама 16. јула
вод самохотки ЗСУ-57 пао је у руке 28.
дивизије – из једне су одмах отворили
ватру на Војску Републике Српске, а
једна је уништена. 

У одбрани ЗСУ-57-2 понекад је ре-
ском ватром доносио одлучујућу пред-
ност – вод самохотки посебно се иста-
као у подршци током извлачења снага
ВРС на положају на Возући на Озрену
10. и 11. септембра 1995. године. 

У саставу ВЈ самохотке ЗСУ-57 до-
чекале су још један рат – 1999. године,
када су коришћене за наменске задат-
ке у систему ПВО. На пример, у ПВО
северних делова државе учествовале
су две батерије 36. оклопне бригаде из
Суботице. Самохотке из 252. оклопне
бригаде из Краљева учествовале су у
борбама на Космету. Преостале 32 са-
мохотке ЗСУ-57 повучене су из наору-
жања 2005. године и предате склади-
штима стратешких резерви. Продате
су као секундарне сировине. ƒ

Александар РАДИЋ

ствовале по касарни са околних стамбе-
них зграда. Кратки рафал 57 милимета-
ра решавао је проблем ватрених тачака,
које су надвисивале касарну. Један од
официра који су бранили Центар лично
је уништио противничку ватрену тачку,
која се налазила у његовом стану (који
је постао његово власништво пред сам
почетак грађанског рата). 

Самохотке ЗСУ-57 нису биле чест
призор на ратишту у односу на врло
присутне „праге”, али су биле цењене

после првих рафала усмерених на про-
тивника. Најчешће су коришћене поје-
диначно или по водовима за ојачавање
мешовитих привремених састава фор-
мираних према потреби. Како је то у
пракси било, може да се види на при-
меру 1. зворничке пешадијске бригаде
ВРС која је 13. јула 1995. године један
сат после поноћи разместила на прав-
цу пробоја 28. дивизије из Сребрени-
це према Тузли састав од једног вода
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Део средстава ратне технике на
разне начине преузеле су националне
оружане силе створене у рату. При-
ликом извлачења ЈНА из Словеније у
јесен 1991, формално је на чување те-
риторијалној одбрани остављено 12
ЗСУ-57 у Врхнику из састава 1. окбр и
12 комада у Пивки из 228. мтбр. Сло-
венци су 1992. године по девет само-
хотки уврстили у састав 74. батаљона
у Марибору и 44. батаљона у Пивки,
шест задржали у резерви. Деведесе-
тих година ЗСУ-57 редовно су уче-
ствовале на вежбама. Расходоване су
почетком 21. века за време реоргани-
зације словеначке војске. 

Хрватске снаге су у ратном пле-
ну имале понеку самохотку. Њихова
војска је у „Бљеску” имала једну са-
мосталну артиљеријску батерију
ЗСУ-57 на правцу према Окучанима.

У вишковима оружаних снага
БиХ после обједињавања ентитет-
ских војски 2006. године била је јед-
на батерија од шест ЗСУ-57, преузе-
та од Војске Федерације, и једини
преостали примерак ЗСУ-57 из Вој-
ске Републике Српске, који је сачу-
ван као музејски експонат. 

У ВОЈСКАМА НА ПРОСТОРУ
БИВШЕ СФРЈ

Југословенска народна армија није користила С-60, осим уникатног примерка са
фабричким бројем ц/н КГ70926М, произведеног новембра 1964. године, који је
набављен за потребе испитивања. После пријема у Панчеву 19. октобра 1965. 
године задужен је на полигону Никинци, где се и данас налази. (А. Радић)

У Музеју Отаџбинског рата у касарни „Козара” у Бањалуци изложена је самохотка
ЗСУ-57. Примерак са регистарском ознаком 0795 коришћен је у Школском центру
ПВО у Задру. (А. Радић) 


